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nyilatkozott
Ausztria csatlakozása folytán erősödik a német befő-
lyas a Duna vidékén. - A miniszter,érnéd, hcov mée
ny.ar. .??'*.rendbe l°nnei< o csehszlovákiai népek egy-
Tkebb°' '" V SZOn^0s' ™ óRam egyes népeire a 
„kisebbség szó he.yett a „nemzetiség" kifejezést

alkalmazzák
Prágából jelentik: Krofta csehszlovák 

külügyminiszter nyilatkozott az egyik buda­
pesti lapnak. Elmondotta, hogy az Anschluss 
uj feltételeket teremtett. Németország bekap­
csolódása a dunai államok gazdasági együtt­
működésébe, a német befolyás erősödését je­
lenti. Kérdés, hogy a német birodalom a többi 
állammal való viszonyába átveszi-e a régi 
Ausztria kiviteli és behozatali mennyiségét.

Krofta ezután a nemzetiségi statútumról 
szólva elmondotta, hogy az elsősorban a nyelv- 
használat kérdésére vonatkozik. Hangoztatta, 
hogy ezzel kapcsolatban

készek a legmesszebbmenő engedmé­
nyekre. Szabályozni akarják a nemzeti­
ségeknek a közigazgatásban és az állami 
közmunkákban való arányos részvételét 
és mérlegelni fogják a saját nemzetiségű 
közoktatás lehetőségét is a feltétlen ál­
lami szuverenitás keretében. A most ki­
alakuló helyzettől függ, hogy a már el­
készült tervezetet mikor fogadja el a 

parlament.
Reményének adott kifejezést, hogy még a 
nyári szünet előtt életbelép az uj szabályzat 
es az jelentős mértékben hozzájárul a nemzet­
közi feszültség enyhüléséhez. A továbbiakban 
elmondotta Krofta, hogy a „kisebbség“ kifeje­
zést „nemzetiség“ megjelöléssel cserélik ki és 
hogy a kisantant államok együttesen óhajtják

Magyarországgal való viszonyukat megjavítani. 
Ezután megemlékezett a cseh—francia és a 
cseh—angol viszonyról és kijelentette, hogy a 
kormány bő marad a Népszövetséghez.

A katonai intézkedésekkel kapcsolatban 
Kroftn hangoztatta, hogy azokat a kormány 
tekintélyének biztosítása érdekében kellett 
foganatosítani. Araig a helyzet nem tisztázó­
dik, ezeket az intézkedéseket érvényben kell
tartani. Magyarországgal szemben a csehszlo­
vák köztársaság szívesen hajlandó egy Treuga 
l)ei-n felépülő együttműködést megvalósítani 
és azt hiszi, hogy éppen a Csehszlovákia teljes 
megbékélése lenne ehhez a legjobb első lépés.

A SZOVJET-REPÜLŐK KÉSZEN ÁLLANAK 
CSEHSZLOVÁKIA TÁMOGATÁSÁRA.

varsából jelentik: Az egyik krakkói len­
gyel lap értesülésé szerint a szovjet nagysza­
bású előkészületeket tett, hogy adott esetben 
katonai támogatásban részesítse Csehszlová­
kiát. A lap szerint az elmúlt héten az orosz 
határ mentén ezer katonai repülőgépet vontak 
ősze, hogy készen álljanak az indulásra. Ha 
Csehszlovákia komolyabb bonyodalomba keve­
redik. Szovjet-Oroszország nem lesz tekintettel 
a közbeeső államok semlegességére, hanem 
egyszerűen értesíti azokat, hogy az orosz repü­
lőgépek kénytelenek voltak átrepülni előzetes 
engedély nélkül.

Strang Í8,SJ 10alpi megfi
§ párizsi kor

S erinte Csehszlovákiának fői keíiene hagynia a ssov^et- 
szöveiséggel. — Az an-ioä kormány tenvs Csehszcovákia

semlegesítéséről

gógépéa

Londonból jelentik: William Strang, az 
an!?ol külügyi hivatal megbízottja hétfőn Pá- 
ttzsba érkezett. Párizsban úgy tudják, hogy az 
angol kiküldött fontos megbeszélést folytat 
a Unladier-kormány tagjaival a cseh kérdés1 
eö. A közigazgatási, nyelvi és közművelődési 

Önkormányzaton kívül, melyet a cseh kormány 
u szerint hajlandó megadni, az angol meg- 
Ryelo felfogása szerint a prágai kormánynak 

0 vétlenül le kell térnie a szovjettel való szö- 
vetség útjáról. Szakítani kell azzal a rendszer­

rel, mely azt a látszatot kelti, mintha Cseh­
szlovákia bizonyos államokat fenyegetne és 
amely alkalmas arra, hogy gyanút ébresszen a 
prágai kormány külpolitikája irányában. Az 
angol kormány felfogása a cseh köztársaság 
semlegességének megvalósítása felé halad. Az 
angol felfogás ezt olyan módon képzeli el, 
hogy tekintette] a sok nemzetiségre, azok telje­
sen független és egységes politikai rendszert 
mutató uj Svájcot alakítsanak.

(Tudósításunk folytatása a J-ik oldalon.)

Ä 81 éves Szentatya
(P. I.) A világegyház hírei között szeré-* 

nyen húzódott meg az a hír, hogy dicsőségese ni 
uralkodó Szentatyánk, XI. Pius pápa május 
31-én töltötte be ínyolovanegyedik életévét. Ré­
gebben talán el méh etett volna a világ az ilyen) 
hír mellett egy kis kíváncsiskodással, itt-ott 
egy kis száraz megemlékezéssel. Ma már meg 
kell egy kissé áll an i a hír mellett. Meg kell 
állami a Szentatya nyolcvanegyedik születés-* 
napja mellett és egy kissé belefelejtkezni a fel­
toluló gondolatokba. A világ uralkodó eszméit 
és gondolatait úgy is mindig élő emberek és 
pergő események hordozták és hordozzák mai 
is. Nem kétséges az, hogy a Szentatya nyolc-* 
van egyedik születésnapjában is találunk elme« 
lyedésre alkalmas lelki táplálékot.

Annyi bizonyos, hogy Szentatyánk, XI. 
Pius pápa nyolcvanegyedik születésnapja szív­
ügye a világ katolikusai számára. Nem kelt 
ezt ma már magunkra erőltetni. Nem kell 
mesterségesen felidézni a bensőséges, ünnepi 
érzéseket. Az Egyház tekintélye napjainkban 
olyan magas színvonalon van, hogy mi már 
alig tudunk elképzelni más állapotokat. Pe­
dig volt másképpen is. A történelmi áramlás 
ismeri a hullámhegyeket és a hullámvölgyeket. 
Csak nemrégen is, néhány évtizede, az Egyház 
és annak sokféle vonatkozása, szabad támadási 
célpontja volt szabadkőművességnek, liberális 
köröknek, zsidóságnak és szocialista, kommu­
nista törekvéseknek. Nem állíthatjuk, hogy 
ma már teljesen lecsendesedtek és elhaltak ezek 
a támadások. De ma már más a támadás és 
egészen más a védekezés. Ma már talán még a 
támadások is fennen hirdetik az Egyház kima­
gasló, titokzatosan másjellegű tekintélyét. Ma 
már a támadások inkább csak keretet szolgál­
tatnak a szellemi értékek honfoglalásához. Mat 
már a támadások is mintha csak arra lenné­
nek jók, hogy a szellemi értékek újabb és 

I újabb mérkőzési, önkifejlési teret- találhassa­
nak. Mintha történelmi igazolása lenne min­
den támadás Krisztus szavainak: „Szükséges, 
hogy botrányok legyenek ..

Szentatyánk születésnapja tehát szív­
ügyünk, amely mellett imádságos lélekkel és 
gyermeki szeretettel állunk meg mindannyian. 
Mi tudatosan. De a kívülállók, akik még nem 
tudják kimondani a szót., hogy „Szentatyánk“, 
akik még csak XI. Piust ismernek, még a kí­
vülállók is ünnepi érzéseikbe és a legneme­
sebb emberi gondolatokba öltöznek, amikor 
erről a születésnapról hallanak.

Nyolcvanegy év emberi életkorban nagyon 
szép idő. Az pedig még ezen felül is Isten kü­
lön ajándéka, a Gondviselés símoga-tása, ha 
szellemi és testi frisseséggel, munkabírással 
párosul. Tisztelet jár ki az öregkornak és meg­
becsülés. Kétszeres ez a megtisztelés, amikor 
munkában, érdemekben gazdag életet vesz kö­
rül. Ha pedig ezt az életet, ezt a munkát a 
le-gfönségesebb hivatás, az elérhető legnagyobb 
emberi méltóság koronázza meg, meg kell sok- 
szorozódnia a megbecsülésnek és megtiszte- 
lésnek.

Túlzás nélkül elmondhatjuk, hogy Szent- 
atyánkat az egész világ hódolattal, szeretettel 
veszi körül. Szól ez a szeretet, hódolat talán a 
kornak, a nemes, férfias jellemnek. Szól talán 
a tudósnak, a munkás, küzdelmes életnek. Szól 
az Egyház fejének, a legfönségesebb földi ko­
rona. a tiara viselőjének. Szól az igazság, a 
jog törhetetlen védőjének és szószólójának,
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2 Magyar Lapok VII. évf., 119. sz. — Szerda, 1938. június i.

siói a népek gyengédszívű atyjának- De min­
den megbecsülés és megtiszteli® hátterében ott 
dereng a pápaság másvilágba nyúló, másvilág­
ból eredő jellegének misztikus megsejtése. A 
hívő és a közömbös, ellenség és jóbarát egy­
aránt megérzi, hogy itt több van, mint földi 
hatalom, hogy itt Isten nyúl bele a legfogha­
tóbb módon a történelembe, az emberek életé­
be. Mindenki megérzi a lelki hatalom titokza­
tos szelének másvilági fuvallatát.

Megsejti ezt az ellenség is és minden föld­
höz ragadt, élet és szellem ellen tusakodó, Is­
ten ellen lázadó törekvés. Megsejti, sejtése biz­
tonságával indul harcba a szellem ellen és ter­
mészetesen az Egyházzal szembetalálja magát.

Rohanó eseményeiben jellesrzetes korunk 
fogható bizonyságát adja ennek az állításnak. 
Ott torlódik minden szellemi érték és égre né­
ző törekvés ellensége az Egyház kősziklájánál, 
a pápa trónjánál. Ott látjuk a Szentatyát ki- 
jnagaslani a zűrzavarból, bizonytalanságból. 
Mert az ő élete, az ő szelleme valahogy csodá­
latos összhangban találkozott az Egyház kima­
gasló kőszikla jellegével. Mintha a nyolcvanegy 
év is azt mondaná nekünk, hogy a lélek, a 
szellem fölött megáll a Nap is, mint egykor 
Józsue felett. Mintha a nyolcvanegyéves 
.Szentatya élő bizonysága akarna lenni az 
örökifjú Egyház lelkének.

Ismerjük a Szentatya felfogását korunkról 
és ismerjük az ebből fakadó elvét is. Nem ré­
gen mondotta el a Szentatya bíborosai között: 
Mindennap hálái adok Istennek, hogy a je­

len körülmények között kell élnem. Ez a mély­
reható egyetemes válság egyedülálló az embe­
riség történelmében. Büszkéknek kell lennünk, 
hogy tanúi s bizonyos mértékben szereplői le­
hetünk ennek a nagyméretű drámának. A jó és 
a rossz hatalmas párviadalban mérkőznek egy­
mással. A jelen pillanatban senkinek sincs jo­
ga ahhoz, hogy közömbös legyen.“ Valóban 
meglátszik Szentatyánk életén, hogy teljes 
büszkeséggel áll a nagyméretű dráma színpa­
dán és viseli a legfőbb szerep terhét. Ez a ha­
talmas öntudat magyarázza meg talán részben 
azt az életerőt és munkabírást, amelyet nyolc­
vanegy év sem tudott felőrölni.

Ez a hatalmas öntudat magyarázza meg 
korunk alkotó egyéniségét és Krisztus gondo­
latainak. szándékainak és értékeinek a művei­
ben való szédületes arányú megnyilvánulását.

Ez a hatalmas öntudat magyarázza meg 
különben egész életét is. Akár a varsói nun-

ciusra tekintsünk, aki lelket önt a kommunista 
bandák elől menekülni akaró kétségbeesettek­
be és lemondókba, akár a római kérdés nagy 
pápáját nézzük az ima zsámolyán, vagy a tár­
gyalások íratcsomói előtt, mindig csakugyan 
az a kép tér vissza: a történelmi kor, a nagy 
feladatok büszke vállalása, a nagyméretű drá­
ma főszerepének hordozása.

Azért amit mások csak misztikus sejtés­
sel közelítenek meg, mi biztosan látunk. Mi 
tudjuk, hogy Krisztus helytartója ő, hogy neki 
adattak a mennyország kulcsai; hogy ő a kő-

Bucuresti. Saját tud. Lengyelország ro­
mániai külképviselőjének vezetője, Raánszky 
gróf nagykövet, — aki az első lengyel nagykö­
vet Romániában, — hétfőn feleségével együtt 
hivatalos látogatást tett Petrescu Comnen kül­
ügyminiszternél és nejénél, Petrescu Comne- 
nék magánlakásában. A lengyel nagykövet a 
követség több vezető tisztviselőjének társasé-
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szikla, amelyben az Egyház szilárdsága fogha 
.tóvá válik, hogy ő Krisztus nagy, világmentő 
szándékainak hívatott letéteményese. Mi tud 
juk, hogy hatalma égből eredt és égbe nyúlik" 
Arra pedig büszkék vagyunk, hogy a legna­
gyobb emberi méltóságnak ilyen gondviselés 
szerűen hatalmas hordozója van Szentatyánk" 
ban. Büszkék vagyunk a mi nyolcvanegyéves 
legfőbb Pásztorunkra. Azért tudjuk teljes szív 
bői, lélekből imádkozni az ő születésnapján- ' 

„Tartsd meg Isten Szentatyánkat, Km,, 
tusnak helytartóját!“

gában tette meg látogatását. Petrescu Comnen 
ezalkalommal bemutatta a nagykövetnek a ro­
mán külügyminisztérium vezetőméltóságait,, 
az itt szolgálatot teljesítő meghatalmazott mb 
nisztereket.

Racinszky gróf nagykövet kedden délben 
nagy diplomáciai kísérettel, egy lovas díszszá­
zad kíséretében vonult a lengyel követségtől a 
királyi palotába, hogy megbízólevelét beírni«! 
tassa.

Székeíyszőítes szőnyegek
Sfántul Gheorgheni. Néhány lelkes kezdemé­

nyező meghívására a napokban ellátogatott 
Sfántul Gheorghenire Csiszár Vilmosné, aki 
Ciucsáncrairól 50 darab kisebb-nagyobb székely 
szőttest hozott bemutatásra. A változatos szin- 
pompáju és eredeti mintájú szőtteseknek számos 
szemlélője akadt s általános elismerést keltett1 
az a fáradságos de egyben eredményes munka,; 
amelyről ezek a kézimunkák tanúskodtak. A ki­
állítás annál is inkább nagy tetszéssel találko­
zott. mert dr Pál Gáborné távozása óta Sfántul 
Gheorgheniben nem láttak hasonló munkákat s 
már-már úgy tűnt fel, mintha a szép és kedvelt 
háziipar teljesen feledésbe ment volna.

ÜBE!

Íz else fMmmm lengyel nagyitövet
ünnepélyes fogadtatása a ilraiyj

palotában
A nagykövet támogatása Petrescu Comnen külürrymmiszfemél

fiz eo tesztéin
Irta: Endrődl Béta

Az ember élete első felét azzal tölti el, hogv 
különböző okmányokat szerez magának, amelyek 
feljogosítják arra, hogy éljen. Világrajövetelünk 
alkalmával megkapjuk a születési bizonyítványt, 
a keresztlevelet, majd következik a négy elemi 
elvégzését tanúsító bizo,nyitány, amelynek alap­
ján átléphetünk a felső iskolába s ezután az 
ujraoltási bizonyítványhoz a különböző osztály - 
bizonyítványok, majd az érettségi bizonyítvány 
csatlakoznak. Ez utóbbi már útivél az egye­
temre. Újra elmúlik négy év s előbb említett ok­
mányainkhoz büszkén csatoljuk a doktori okle­
velet, ekkor állásért folyamodunk s a kérvény­
hez mellékeljük összes fenti iratunkat, amelye­
ket aztán — soha nem kapunk vissza.

Ebből következik a második igazság: az em­
ber elete második felét azzal tölti "el, hogy a kü­
lönböző okmányokat, amlyeket élete első felében 
szerzett, elveszíti.

Ez azonban nem helyrehozhatatlan kát 
trófa, mert másolatokat s anyakönyvi kivon 
kát mindig lehet szerezni, ha azokra szül 
van. Ez a szükség most általános s hallva, t 
mindenki eltűnt okmányai után szaladgál : 
jainkban. jómagam is elhozattam újra kéri 
tevéim ásol a t om a t, amelyet, életem folyamán 
dig pontosan négyszer vesztettem el. Az okit 
megérkezett s mialatt hiteles adatait néze 
tem, meghatottan láttam viszont a keresztezi 
rovatába eszközölt bejegyzést, amely szerint 
resztapám: ,lókai Mór és keresztanyám: Jók 
Labonfalvy Róza.

Mindezt nem dicsekvésből mesélem el itt 
tulajdonképpen dicsekedni is lehetne azzal’ 
az embernek ilyen híresnevezetes keresztsz 
vannak. Ugyanakkor azt is meg kell állat 
nőm hogy keresztanyámra egyáltalában 
emlékszem nem is emlékezhetem, hiszc 
születésnapomra, következő évben meghalt 
keresztapámat pedig életemben kétszer lát

egyezer a mai Petőfi-házban, amely akkor mint 
Feszty-villa volt ismeretes a Bajza-utcában, egy­
szer, utoljára pedig a ravatalon a Nemzeti Mú­
zeum előcsarnokában. Keresztszüleimmel való vi­
szonyomról azonban mégis naradt feljegyzés, 
apám akkori műveiben lapozgatva rátalálok az 
én keresztelőm leírására, amelyet most a ke­
lés z t lev é 1 m ásol a t újra eszembe juttatott. Pályá­
ban pihenve akkor persze nem tudtam, milyen 
fontos esemény zajlik körülöttem, apám azonban 
balatoni yitorlás-yacht járnak, a „Vészmadárénak 
hajónaplójában megörökítette a.z eseményt s így 
rámmaradt örökségül a fontos napló leírása, 
amely így hangzik:

„Fiam született, akit Balaton-Füreden Jó- 
kaiék tartottak keresztvíz alá. Úgy határoztuk, 
hogy a Dunántúl paszitának nevezett keresztelő- 
lakomát nagynevű komámurammal és komá.m- 
asszony om m a 1 nálam, Alsó-Eörsön, fogjuk meg­
ülni; Jók a iné kocsin rándul át Füredről, Jókait 
es leányát, Rózát pedig én röpítem nyílsebes vi­
torlásom Alsó-Eörsre.

Jókainak azért is tetszett a gondolat, mert még 
sohasem járt vitorláshajón, Rózának pedig azért, 
mert neki valóságos eleme a hullám, a szél.

Soha életemben nem imádkoztam melegeb­
ben, forróbban időért, mint ekkor. Csak sikerül­
jön az út! Csak repülhessünk! Én ALsó-EörsrőI 
Balatonfüredre be is repültem pompásan, hogy 
másnap reggel visszarepülhessek a vendégeim­
mel. Ott háltam a hajón s minden félórában fel­
ébredtem, izgatottan mentem fel a fedélzetire s 
el nem fojtható örömmel gyönyörködtem az erős, 
hatalmas zengésű északi szél zúgásában. Hogy 
verte a habot a hajó bordáihoz! Hogy süvöltözött 
végig a víz rónáján! No, ez ki fog tartani, ez 
megbecsüli magát, igazi élvezet lesz az a szilaj 
cikáz ás, melyet holnap a „Vészmadár“ végbevisz, 
vitorlaszárny aval k eresz tül-kasu! röpködve a taj­
tékos áradatot! Nyugodtan hajtottam fejemet 
vánkosomra s elszunnyadtam. Ugv éjfél után két 
órakor szokatlan csendességre ébredtem fel: a 
szél végi ffhasalt a Balatonon s aludt, elaludt.

Szépen vagyunk! — mormoltam magam­
ban — s többé nem feküdtem le, csak jártam

föl-alá a yacht f öd él z étén, türelmetlenül várva a 
nap kelését. Az talán majd hoz szelet. Hozott is 
egy kis fúvalmat, de ez meg ellenkező irányú 
volt. No, majd valahogy csak megalkuszunk 
vele! Talán megerősödik útközben.

Kilenc óra tájban pontosan megjelentek a 
vendégeim s megindultunk. A szél azonban 
ahelyett, hogy erősödött volna, (folyton fogyott s 
körülbelül fele úton tej lesen í elmondta a szolga« 
latot.

A Balaton közepén voltunk.
A „Vészmadár“ büszke vi tori asz árnyai le- 

csüggeditetk s leffegni kezdtek. A kormányrúd 
nem fogott. Az élénk kedélyű Róza. végigdőlt a 
fedélzet csikós párnáin s mindig csendesebb lett 
Koronkiint megjegyezte, ho,gy ennek a hangulat­
nak is megvan a maga bája (a „Doloe íarniente“ 
összes motívumai ott reszkettek a körülöttük tét­
lenkedő természetben) s néha-néha — mikor két­
ségbeesett arcomra vetette tekintetét — felkaca­
gott. Jókai irogatni kezdett jegyzőkönyvébe 9 el­
merült a ragyogó, nevető vidék szemléletébe. De 
ebben a ragyogásban volt most valami komikus; 
a partok valósággal szemközt kacagtak bennün­
ket. Kiállhatatlanul bájos volt minden, főkép ae 
a mozdulatlan, redötlen víztükör, amely álló ké­
pül fogta meg hajónkat.

— Ezt nevezem aztán igazi hajótörésnek! — 
szóltam kedvetlenül.

— So-h'se busulj — válaszolt nyájas maiidé­
val Jókai — hiszen haladunk, szépen haladunk!

Szépen haladunk! A hajó fenekén több má­
zsa ólom: ezt mozdítsa meg ilyen pity-poty fuva­
rom? Haladunk I De a hozzánk betévedt parti {$• 
langó elhagy bennünket. Majd megmutatnám éhj 
mit tud ez a hajó, ha nyers, goromba szél zenge­
né köteleit s obi ősit éné vásznait! Keresztül tör­
tem már vele minden időt e vizen, de hát ki te*1 
bet arról, ha vész az eleme s nem limonádé.

Helyzetünkön nem lehetett segíteni.
— Pedig én egy kis üveg cognacot is hoztam 

magammal — szólt Jókai — számítva szélvhirra, 
arcomba vagdaló habokra...

— Én meg az egész ebédünket hozom a ha­
jón, de ezt előbb Alsó-Eörsön kell e1 készíttetni...
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Ä fíaiKiák bizaaka HenSeitt-Hsdzsa iíjfí: 
IfrgyaMseä sikerébe^
(Tudósításunk folytatása a,

Párizsból jelentik: A fra-eí-. v -i 
fokozott bizakodással Ítéli meg a kiiT'' '

a .»poi megán,......i=k t; ;p:"r

,„s veszett, legalább ,s pillanatnyilag sikert 
elhantan, es remei,k, hogy a Henlein-Hodzsa 
tárgyalások sikerre vezetnek. A hangulat met 
„mdiisalmz a praga, megnyugtató híreken ki- 
vu hozzájárult Hull amerikai külügyi áüam- 
titkar sajtónyilatkozata is, amelyet Párizsban 
a nemzetköz, beke szempontjából nagyjelentő- 
6Bgu eseménynek tartanak. Párizs és London 
egyébként folytatja a megbékélés érdekében 
eddig lefejtett erőfeszítéseit és a két nagyhala-
lom diplomáciája igyekszik a békés meggye 
zes szamara az összes lehetőségeket kihasznál 
m. A franca kormány továbbra is a békiiíé 
kenyseg irányában érvényesíti befolyását Prá- 
gában.

Ä spao.pl nemzetiek 
általános támadásra indultak 

a temeti arceonalon
Spanyol küldöttség Mussolininál
Salamancából jelentik: A nemzeti csapatok 

a terueh arcvonal minden szakaszán támadást 
intéztek a köztársaságiak ellen. A szélső jobb­
szárnyon harcoló gépesített osztagok nagy gyor­
sasággal haladnak előre keleti irányba. A nem­
zetiek repülőgépei az egész arcvonalon szintén 
élénk tevékenységet fejtettek ki.

Rómából jelentik: Mussolini hétfőn 
Ciano jelenlétében fogadta a spanyol küldött­
séget Astray tábornok köszönetét mondott a 
Dúcénak a spanyol nemzeti ügy támogatásáért.
A Duce megismételte rokonszenvnyilatkozatát a 
spanyol nemzeti ügy iránt és kifejezte azt az 
óhaját, hogy a holnap Spanyolországa szabad, 
egységes és erős legyen és történelmi feladatá­
nak magaslatán álljon.

A déli harangisző gúnyosan behangzott a par­
tok falvaihóL

Róza kisasszony azt indítványozta, hogy csi­
náljunk verseket. Erre nem voltam hajlandó, de 
prózába/n szívesen elmondtam volna keserveimet.

Végre aztán elhagyott minden türelmem, le 
?eJlett arró1 m°ndan°m- hogy kiböjtöljem az 
Klót, hogy tovább is várakozzam a problematikus 
fuva: makra.

— Le a horgonyt! El kell oldani a gigget. ki­
megyünk evezve!

így is történt. Két matrózom azonnal hozzá­
látott. a dologhoz, beszálltunk a kis csónakba, ha­
júnkat. horgonyon hagytuk s egy rövid órát át­
evezve, végire kikötöttünk az alsó eörsi partokon.

■íókainé már régen ott volt. g jóízűen megne- 
vette a mi vízi expedíciónkat. Én erősen bosszan­
kodtam, hiába akartak megvigasztalni, csak 
nem fért a fejembe, hogy miért, érdemeltem én 
ezt a kudarcot, ezt a rossz tréfát a Balatontól? 
Jókainak első vitorlázása volt ez, de nem tudom. 
Kém tette meg mingyárt „utolsódnak is.

Ebédnél aztán — melyet a nyílt verandán 
költöttünk el — sok holló megjegyzéssel, tréfával 
aposztrofáltuk az átélt szélcsendes kalandot 9 Jó­
kai a maga aranyos kedvében pohárköszöntőt is 
mondott rám. aminek a vége az volt, hogy:

-- Családi életed hajóját sohase döngessék 
nagyobb, kegyetlenek zivatarok, mint aminők ma 
Döngették vitorlásodat!

Meghatottan válaszoltam s remélem, hogy uj- 
«fllött kis fiam hajóját is béke fogja ringatni 
ögéez életén keresztül.

Eddig tart a feljegyzés, amit most újra átol­
vastam a keresztlevél-másolatot megérkezésének
aktualitásából.

Nézem a. megfakult, elmúlt sorokat és “'gon­
dolkoztam. Igen, az én hajóm is szélcsend alatt 
Ringatózott sokáig, a béke szélcsendjében himbá- 
óztam a reménykedő apai jókívánság szerint, 
aztán szörnyű viharok következtek s a. hajótulaj 
iion-OR gyengének bizonyult a kormánvná.l. Hova 
sodorták a hajót, hullámok, szelek, hol jártam 
tagnap, hol járok ma. sokszor magam is alig tu- 
flam, egy bizonyos csak. hogy a hajó futása ma 
i^yre lassabb, egyre bizonytalanabb.

Lehet, hogy közeledik az r>ök szélcsend felé?

Magyar Lapok S
Az ÖDöL-t6l kapja baját, 
Szép fogait, tiszta száját.

A száj- és fogápolás a 

szó nemesebb értelmé­

ben vett szépségápolás. 
Ápolatlan szájjal és fo­

gakkal kulturember ré­

szére lehetetlenség szép­
nek lenni.

Az ODOL-al ápolt száj 
kultúrát jelent.

Üde leheletét tökéletesen biztosítja az ODOL.

I japánéi ísiábi nyomulnak
vasút

A szovjet nagyarányú előkészületeket tesz o kínai 
háborúba való beavatkozásra

Tokióból jelentik: A japán csapatok elő­
nyomulása a Lunghai-vasutvonai mentén to­
vább tart nyugat felé. Elfoglalták Posicn meg­
erősített várost és ötven kilométert haladtak 
előre Langfcng irányába. A kinaiak azt állít­
ják, bogy Langfengnél bekerítették és a Sárga 
folyóig szorították az egyik japán hadosztályt. 
Japán részről ezt a birt nem erősítették meg.

Moszkvából jelentik: A szovjet nagyarányú 
katonai előkészületeket tesz a Távolkeleten. 
Hir szerint a szovjet távolkeleti hadereje hat­
százezer katonából áll és százezer főnyi mongol 
lovasság egészíti ki. Japánnal való háború 
esetén a szovjet rövid idő alatt hárommillió 
embert tudna mozgósítani. A szovjet legfonto­
sabb légi és tengeri támaszpontja Vladivosztok. 
mely hir szerint egy négyszáz repülőgépből 
álló repülőraj központja. Vladivosztok és 
Moszkva között a repülőterek egész sorát léte­
sítették. Vladivosztokban a távolkeleti szovjet

hajóraj központja is. Ellenőrizhetetlen hírek 
szerint hatvan tengeralattjárót összpontosított 
itt a szovjet katonai vezetőség.

lows« Sátoriig mértan
üttök úm:

Varsóból jelentik: Ionescu tábornok ro­
mám vezérkari főnök hétfőn folytatta megbeszé­
léseit a lengyel vezérkar főnökével. A megbeszé­
lések a két ország katonai hatóságainak normá­
lis együttműködése keretében folynak. A vezér­
kari rőnökök kölcsönösen érdeklődnek a két 
ország hadseregének bizonyos technikai kérdé­
sei iránt.

Délután Rydz-Smiglv tábornagy fogadta a 
román vezérkari főnököt

Uéu
-ááMba MBF

MM*.

iimimw



IMF
' magom

Magyar Lapok június l.

P^ceiü bibornok óhamtitkár búcsúbeszéde 
a* Eucharisztikus Világkongresszuson

A kongresszus közönségéhez rádió út­
ján elmondott beszédből tegnapi szá- 
munltban hoztunk néhány kiemelkedő 
mondatot. Minthogy azonban az egész be­
szédnek minden mondata és egész fölépí­
tése a hinni, remélni és szeretni akaró 
embert igazán a legmélyebben érdekel­
heti, ime itt hozzuk a beszéd teljes
szövését,

— A Hősök tere, amely ezekben a napokban 
szívdobogiato és szemkápráztató, felejthetetlen 
ünnepségek színhelye volt, ma utoljára látja 
együtt a világ minden tájáról osszesereglett 
eucharisztikus családot. A búcsú hangulata tilt 
meg ezt az ünnepi alkonyórát, amely egyben az 
eucharisztikus Király végső apotheozieát hozza 
meg számunkra.

Ha beállítjuk az egyházi évbe, megszépül, 
megs zent el ődik és megvilágosodik a búcsúnak ez 
az órája: Krisztus mennybemenetelé­
nek öröme és a Pünkösd lélek vápása 
határozzák meg jelentőségét.

Az égi fénnyel beragyogott eucharisztikus 
napok után mindnyájunknak vissza kell térni a 
hétköznapok szenvedésteli, fáradtságos_ és ke­
mény valóságához. A hétköznapok valósagában a 
feladatok hiánytalan és férfias teljesítésében 
állja majd ki próbáját mindaz a lelkesedés, 
amely ezekben a napokban fogant meg a lelkek­
ben.

— Világotok, amelybe megtértek, távolrétetek 
alatt mitsem változott, de bennetek kellett, hogy 
megszülessék szent és mindenre kész elhatáro­
zás, hogy nem alakultok hozzá szívetekben ehhez 
a világhoz, hanem megváltoztatjátok képét 
Annak a szíve és szelleme szerint, akinek ezeket 
a rendkívüli napokat szenteljük. Az, aki ránk 
ezt az annyira szent és kötelező feladatot rótta, 
amiként nem tagadta meg a kereszténység első 
idejében, nem fogja megtagadni a mai nemze­
déktől sem a világ megújítására szükséges pün­
kösdi kegyeimet, ha azt egyenes lélekkel, az első 
Úrvacsora szellemében fogjuk tőle leérni.

Lelki íáplálékhlány és sxeäiemä 
vérszegénység a mai válság 

^rejtett kuliéi©
Oh, mily nagy lehetne ez a világ, mivé le­

hetne ez az emberiség, ha e napok élményéből 
születeti sugalmazások és elhatározások átjárnák 
a hívek összességét! Csak kutassátok föl annak 
az anyagi és szellemi nyomornak a végső és leg­
mélyebb okait, amely az emberiseget egyre job­
ban gyötri, folyton ijesztőbb tüneteket és egyre 
veszedelmesebb lázgörbet mutat. Aki ezt a fel­
kutatást elvégzi, annak be kell látnia, vagy leg­
alább is valamiképpen meg kell sejtenie, hogy 
ennek a példátlan válságnak rejtett kútfejénél 
lelki táplálékhiány és szellemi vérszegénység 
posliad s egy régen kezdődött es ezer nyilván­
való és kendőzött alakban folytatódó erkölcsi fer­
tőzés fekélye érik. Ez pedig egyedül az emberi 
tudomány és bölcsesség könyveiből ellesett ínul 
nem lesz gyógyítható, ha nem sikerül vissza­
vezetni a ma emberét, a szeretet és igazság 
egybekapcsolásával azo-kboz az élő vizekhez, 
melyekből élőbb hitű korok embere csillapította 
«zónáját; ha nem sikerül neki megtalálnia lénye 
vallásos alapjait; ha nem bukkan rá élete válto­
zatos vonatkozásaiban e.gy szilárd erkölcsi pontra, 
amelynek betartását nemcsak emberi szabályok 
követelik és nemcsak az anyagi erő biztosítja, 
hanem Isten törvényének méltósága. Ha mindez 
nem következik el, úgy bizonyos, hogy a további 
zuhanást lefelé a lejtőn nem lehet megállítani s 
kétségtelen, hogy az egyéni és társadalmi élet 
belsőleg még jobban meg fog mérgeződül.

Ä történelem legnagyobb ellen­
tétesnek a korszaka

- Hol van még az emberiség történetében 
korszak, amely az elvégzendő feladatok nagy­
sága, az utak megválasztása körül kirobbant 
egyenetlenség, a nagy vélemény- és érzelmi kü­
lönbségek 6 a már kitört vagy kitöréssel fenye­
gető háborúk csökönyös szenvedélyessége miatt 
a maihoz lenne fogható? Ezeket az óriási, szinte 
sátáni ellentéteket kiküszöbölni vagy lényegük­
ben enyhíteni akarni, csak emberi síkon és csak 
emberi eszközökkel sisiphusi vállalkozás lenne, 
amely megérdemelné ugyan emberi megbecsülé­
sünket, de visszavonhatatlanul hatálytalan ma­
radna, Minél inkább érezhetővé válik, hogy végső 
fokon lehetetlen korunk bajait pusztán a hata­
lom anyagi eszközeivel orvosolni, az egymással 
szemben álló küzdő felek annál jobban megmere­
vednek állásaikban s az ember és ember érdek 
es érdek, nép és nép, állam és állam között egyre 
tragikusabn lesz a babiloni zűrzavar s annál 
messzebb távolodik körünkből a béke, amelyet

pedig végeredményben mindenki és mindenek 
óhajtanak.

Az Egyháznak nem hivatása, hogy a kizáró­
lag, földi celu kérdésekben és ügyekben állást 
foglaljon én válasszon a különböző rendszerek és 
módszerek között. 11a az isteni törvény tisztelete 
és a lelkek üdvössége nem kerül veszélybe, az 
Egyliáz nagylelkűen és szeretettel követi nyo­
mon a népeket, ezeken az egymástól annyira el­
térő útjaikon, mint ahogy az anyák kísérik fi­
gyelemmel gyermekeik növését, fejlődését és 
előrehaladását. Az Egyház tudja, hogy nem ke­
rül tévedések és előítéletek útvesztőibe, mikor 
arról van szó, hogy megértse az új idők új szük­
ségleteit. Nem bizalmatlan az új dolgokkal szem­
ben, csak azért, mert újak és nem ragasz,kodik a 
régiekhez, csak azért, mert régiek. Ezért

— Ó Jézus Krisztus, Te, aki a világ királya 
vagy, fordítsd jóságos és könyörületes tekintete­
det ezekre a százezrekre, akik, mint a katolikus 
világ kiküldöttjei, Kelettől Nyugatig, összegyűl­
tek oltárod lábánál, hogy a Te eucharisztikus ki­
rályi asztalod vendégeként megünnepeljék a sze­
retet szent testvéri ünnepét. Eucharisztikus asz­
talod körül összegyűlve, isteni szereteted által 
összekapcsolva és e világösszejöveteí testvéri ér- 
ziileléiöl elragadtatva, újra és mégegyszer fényes 
világossággal érezzék át a szeretet parancsának 
édességét, nagyságát és méltóságát, azét a szere­
tőiét, mely a Te országodnak Magna Chartája.

Őrizd meg bennük ezt a világosságot és add 
meg nekik az erőt, hogy e kegyelemben gazdag 
napok sngalmpzásati Hozzád és hozzájuk mélló 
tettekre tudják váltani. Add, hogy mindegyikő­
jükből a szeretet tanúja, hirdetője és apostola le­
iben. Add, hogy akik a Te szent nevedben itt 
összegyűltek és azok is, akik szerte a világon 
ebben az ünnepélyes pillanatban Veled együtt 
éreznek, lelkűkben készek és elszántak legyenek 
arra, hogy

az ösezeszorított ököl forradalmával szem­
ben a szívek békés átalakulásának har- 
fiOEyi legyenek, lángraíohbantva békében

az egyháznak és a hívő keresztényei 
nek az egykorú nagy eseménye! 
szemben soha nem csiiggedés az , 
foglalása, ami a jövőt, illeti; se nem. 
meddő sóvárgás az után, ami elmúlt. 
Krisztus Urunk, aki előtt most hódo­
lattal összegyűltünk, minden idők szá­
mára eljött, jelen van Ö a mi időnk­

ben is.
Ha korunk szellemének némely szóvivőm 

folytatja és fokozza a múlt hibáit és az egyéni 
és a közbolilogságot Krisztus nélkül vagy éppen- 
ség,gél Krisztus ellen akarja megvalósítani, akkor 
szent kötelessége mindenkinek, aki Krisztus mel 
lett áll és benne látja Isten végső szavát a.z em 
beriséghez, hogy retienthetetlenül és szeretettel 
eltelve ellenszegüljenek; minden téves irányzat- 
nak. Azo-k, akik így cselekszenek és akiket cse­
lekvésükben nem emberi indítékok mozgatnak 
hanem Krisztus szelleme, azok nem ellenségei 
saját népüknek, nem törnek annak földi nagy. 
sága ellen, nem akadályozzák természetes fel­
törését és nem zavarják nemzeti egységét és ősz- 
szetartását.

korunk viharai közepette a szeretetnek
azt a tüzát, melyet Te hoztál e világba. 

Add, hogy a népek az őket egymástól elválasztó 
földi ellentéteken túl egyre jobban tudatára éb­
redjenek annak, hogy a Te akaratod és széni 
élettörvényed szerint mennyire összetartoznak. A 
Krisztus és Isten elleni gyűlölet ördögi elhatal­
masodásával szemben keltsd életre a hősi lelke­
ket, akik áldozatra készen és mélységes alázattal 
szivükben szembeszálijanak a gyűlölettel, hogy 
nevedet és népedet megvédjiik a megszentságtelo- 
nítéstöl,

Gyújtsd ki Egyházad és az állami hálálom
képviselői között a béke szivárványhídját. Az
emberiség javára és országodnak a nemzetek kö­
rében való gyarapítására add meg az igazság és 
a jog békéjét, olyan békét, mely a becsületen és a 
hűségen alapszik, s amely mindeniutió csalatkoz- 
hatatlan szemed előtt is meg tud állani: békét, 
mely egyedül méltó a béke névre. „Maradj ve­
lünk, Uram, mivel alkonyodík és már lehanyat- 
tik a nap“ - így imádkozik, igy könyörög a Te 
néped ezekben a súlyos sorsú időkben, melyek­
ben hivő szemünk fokozott bozgósággal és biza­
lommal tekint íei örök csillagaid és a trínok 
előtt ragyogó fény felé,,*

Ä szociális nyomor kérdéseit csak a felebarát! 
szeretettel tehet menőiden!

— Mi most szerte fogjuk vinni ebben az 
agyonmarcangolt, lelkileg megtépázott s testvér- 
harcoktól vérző világban s talán új testvérhar­
cok es új gyűlölködések kitörésének küszöbén a 
„vmculum amoris“ evangéliumát. És nemcsak az 
újságát visszük szét ennek a szeretetnek, hanem 
elsősorban a példáját.

A felebaráti szeretet, amelyet az Isten iránti 
szeretet alapoz meg, éltet, szabályoz, nemesít és 
késztet olykor hősies tettekre is, ez a felebarát! 
szeretet az, ami a kereszténységnek számokban 
és számjegyekben át nem fordítható s mégis 
mindenütt jelenlévő nagyszerű hozzájárulása a 
szociális nyomor súlyos és égető kérdéseinek 
megoldásához. Érdemesek s minden elismerésre 
méltók s nélkülözhetetlenek az állam ereje és 
hatalma által szervezett intézkedések, amelyek a 
nép körében a szociális igazságot és az igaz ösz- 
szetartást igyekeznek létrehozni. Azonban mégis 
bármily őszinték és erőteljesek is legyenek ezek 
a törekvések, mindig hiányozni fog belőlük a 
legmélyebben fekvő és legdöntőbb jellegű moz­
gató erő,, ha.nein valósul meg a szívnek és az ér­
zésnek az aZ átalakulása, mely a keresztény test­
véri szeretet oltárán feláldozza a testvérieden ön­
zés kárhozatos hajlandóságait.

„Tanúim lesztek“ — ezekkel a szavakkal bú­
csúzott az Üdvözítő tanítványaitól és ezekkel a 
szavakkal búcsúzik mitőlünk is, akiket szétküld 
ebben a szeiretetezegény és gyűlölettel telj mai 
világban, mint az ö szeretetparancsának aposto­
lait, hírnökeit és követeit. Teljesen hiába zarán­
dokolt el az az Ur oltárához, ha ezeket a szava­
kat nem úgy őrzi meg magának, mint szent és 
sérthetetlen rendelést. Csak úgy leszünk méltók 
Hozzá, ha mostantól kezdve a szeretet apostollco- 
dása lesz életünk és tevékenységünk alfája és 
ómegája.

Szerelni keli korunkat éppen 
a sok veszélye miatt 

— A pópa szavai —

Ha bennünket Krisztus szelleme fűt és az 6 
szeretete hajt, akkor szeretni fogjuk a mi korun­
kat minden fenyegetés és szorongás ellenére. 
Szeretni fogjuk épp ezek miatt a veszélyek miatt 
és problémáink súlyossága miatt, készen arra a
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teljes feltétlen és érdekmentes odaadásra, amely 
nélkül soha semmi nagy és döntő nem történ­
hetik. Az eucharisztikus lelkek erős lelkek! \z 
eucharisztikus lelkek hősies lelkek! Az eucha- 
risztius lelkek

nem tagadják meg, hanem megértik 
a saját korukat és éppen azért igenlik 
ami jó és fejlődésképes van benne, 
szer életükkel pedig túlemelkednek 
azon, ami hamis és beteges működik 
bennük, gyakran csalfa látszatok mögött.

Akiknek szíveben benne élnek a Megváltó lán­
goló és sokatjgérő szavai, belsőleg védve vannak 
minden ellen, ami külsőleges eseményükén ke­
resztül zavarhatná, csüggeszthetné vagy lesújt­
hatná őket. Az ilyenek Magnificat-ot énekelnek a 
felfordulások és a gyötrelmek között, hogy annál 
küzdőbb szeretettel kell élniök és cselekedniük. 
Az ilyenek boldogan vállalják irányító eszméjük- 
nek azokat a valóban magasztos és minden gyom 
g.esé.gen diadalmaskodó szavakat, amelyek a db 
csősógesen uralkodó XI. Pius pápa ajkáról hang­
zottak el egy bizalmas beszélgetés köztien. A| 
Szent Kollégium egyik tagjával folytatta e be­
szélgetést, mondván:

„Mindennap hálát adok Istennek, hogy 
a jelen körülmények között kell élnem. Ez a, 
mélyreható egyetemes válság egyedülálló «z 
emberiség történelmében. Büszkéknek kell 
lennünk, hogy tanúi, s — bizonyos mérték­
ben — szereplői lehetünk ennek a nagy­
méretű drámának. A jó és rossz hatalmas 
párviadalban mérkőznek egymással. A jelen 
pillanatban senkinek sincs joga ahhoz, hogy- 
közömbös legyen!“

— Szivünk mélyéből megindulva e szavald 
nemességétől és a felszólítás erejétől, amely Is­
ten földi helytartójának ajkáról hangzott el, an­
nak a Szent Atyának az ajkáról, akinek a nevé­
ben megnyitottam és most bezárom ezt a nemzet­
közi Euchariezititkifs Iíongireeszuet, — engedjétek 
meg, hogy mielőtt az ég felé szállna a hála, a 
könyörgés és a bizakodás Te Deuma, alázatos és 
szent tisztelettel még a következőket mondjam:

Ima a szeletet apostoli buzgóságáérf, s a raépek 
közötti becsületes és hűséges békéért

V
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„ A Eloszlatott pártok 
összes tavait az igazságiigy- 
mmtszienum veszi kezelésbe

Uj törvényrendelet az 
számában. — A— f\ minisztériumi /iivai.aios Lap május 3t-iki 

szóló új törvény kiadásdfc* ° Pärtalah^sohr0l

l: A minisztérium ügykezelésébe va- 
igazságügyminiszter külön rendele-

Bucure?ti. Saját tud. a Monitor,,! nr ■ , 
keddi szamában rendelettörvény jetont mL°aflM 
oszlatott politikai pártok javainak kezesire vó"

1 szakasz: Az 1938. március 31-én -feloszlatott 
politikai partok csoportok és alakulatok tu áldo­
tt képező javak az igazságügyminiszter ügyke­
zelésébe mennek at.

2 szakasz: Politikai párt, csoport, vagy ala­
kulat javainak tekintetnek azok a javák is ame 
lyeket egy szemdy birtokol a politikai párt v7gy 
a.akillat szamára, vagy amelyek nyilvánvalóan" á 
pirt^ céljait szolgáljak, vagy arra voltak szánva.

sz“kasz: Az igazságügyi minisztérium ügy 
kwalesábo mennek at a magánjogi táreaságok « 
pártház vagy más elnevezésű intézmény a ke 
reskedelim társaságok, a szövetkezetek s minden 
más hasonló társaság, amelyek valamely Dolit'- 
kai part, egyesület, vagy alakulat céljait szoleál- 
ták, vagy azokat támogatták; akár az 1938 már 
cius 31-én történt .feloszlatás előtt, akár az után 
Hasonlóképpen az igazságügyi minisztérium ügy­
kezelésébe mennek át azok a minden jellegű 1a- 
vak amelyek az 1938 március 31-én feloszlatott 
politikai partok, vagy alakulatok által létesített 
tanulmányi korok tulajdonát képezik.

4. szakasz: Az említett javanak 1938 március 
31-ike után történt elidegenítése jog szerint sem­
mis.

5. szakasz: E javak ügykezelői, valamint az 
említett táisaságok, vállalatok részvényeinek 
vagy részesedésének bármilyen elmen való birto­
kosai kötelesek ezt a jelen törvény kihirdetésétől 
számított 30 napon belül bejelenteni. A bejelen­
tést írásban az igazságügyminiszterhez kell ten­
ni. E szakasz előírja még, hogy milyen kimutatá­
sokat, másolatokat, stb. kell mellékelni e bejelen­
téshez, a kérdéses javakról, illetve azok jogi hely­
zetéről.

6. szakasz 
ló átvételt az 
le rendeli el.

7. szakasz: Ezt a rendel etet közük a javak 
helyének megfelelő törvényszékek mellett műkö­
dő ügyészségekkel, amelyek átadják a javakat a 
kinevezendő ügykezelőknek.

AZ ÁTVETT VAGYONOK ÜGYKEZELÉSE 
A VAGYONOK VISSZAADÁSA, VAGY A VÉGSŐ 

FÖLSZÁMOLÁS

A következő szakaszok az ügyezelők jogait és 
kötelességeit Írják elő, akik beszedik az ingatla­
nok bérösszegeit, felmondhatnak a bérlőknek két- 
hónapi felmondási idő betartásával. Az ingatla­
nok rendeltetését nem változtathatják meg és 
számot kötelesek adni azok bevételeiről és kiadá­
sairól. A számadásokat félévenként kell benvuj- 
lani az ügyészségnél. A zárszámadások megeitésc 
után a végösszegeket a letéti intézethez ke,i be­
tenni.

A következő szakasz szerint a fent megjelölt 
javaknak az igazságügyminiszteri um ügykezelése 
alól való mentesítése csak azután engedélyezhető, 
m-utan megjelent és hatályba lépett a törvény, 
amely a politikai pártok megalakulásának és 
működésének a módozatait szabályozni fogja és 
csak akkor, ha a személyek, akik ezt a mentési 
test kérik, bizonyítani tudják, hogy az illető párt 
vagy alakulat megyei szervezet többségének meg­
hízottal. Ila a mentesítést nem kérik a kellő fel­
tételek mellett, akkor az igazságügyminiszter el­
rendeli a javak -felszámolását.

Az ebből származó összegeket a volt pártala­
kulatok tagjai, vagy ezek meghatalmazottjai kö­
zölt abban az arányban osztják fel, amelyben be- 
igazoltan hozzájárultak e javak létesítéséhez.

A 13-ik szakasz elrendeli, hogy a rendőri és 
közigazgatási szervek azonnal foganatosítsanak 
intézkedéseket, a javak biztonságban tartását le­
hetőleg, pecsétek alkalmazásával, vagy gondnok 
kirendelésével.

AE UJ TÖRVÉNYRENDELET INDOKOLÁSA

A belügyminiszter hosszabb előterjesztés kí­
séretében nyújtotta be a minisztertanácsnak ezt 
a rendelet,törvényt amely többek között a követ­
kező indokolást adja:

A politikai pártok feloszlatásával megszűnt 
ugyan ezek politikai tevékenysége, megmaradtak 
ózonban a vállalatok, intézmények, kereske­
delmi társaságok, szövetkezetek, nyomdák, ta 
uulmánykörök, amelyek a volt pártok tagjainak

sa»g fog tartani
ampS hozzájárulásai alapján létesültek és 

ma 18 ugyanazok a személyek vezet- 
alanííoLi3 múltban. Mint a volt pártszervezetek 
aapszabályszeru képviselői, jogosultak voltak
fpmima *aZ°nban a pártok megszűntével elvesz­
tették ezt a jogukat.
u, A volt Pártok javait, amelyek nemcsak né-
azokéfZeTu-t llulaj,d°nát képezik, hanem mind- 
azoket, akik hozzájárulták azok létesítéséhez,

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHiimiiiiiiiiiiiiiiHjiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiininiiiiiig

Wikendezők 
figyelmébe!

Friss teavaj, túró, sajt-különlegességek, 
hús és halconservek, szalámi, I® császárhus, 

olcsó árakban beszerezhetők

Mezei János
Oradea, P. Uniri 2, volt Janky-üzlet

hunul....... .

minden hátrányos intézkedéstől meg kell óvni, 
s ezért látszik szükségesnek a szóbanforgó ja­
vaknak az igazságügyminisztérium ügykezelése 
alá való helyezése, egészen addig, amíg a pártok 
a megalkotandó törvény keretei között ismét 
működhetnek majd.

XL Pius pápa
nyolcvaueiMetläSt születésnapja
Ünneplés az egész katolikus világban. — Uiabb események 

ez Euchmriszüüfus Világkongresszus után
Vatikánvárosból jelentik: XL Plus pápa 

kedden ünnepelte 81-ik születésnapját. Ebből 
az alkalomból- az Osservatore Romano han> 
goztatja, hogy az egész katolikus világ nagy 
örömmel ünnepli meg ezt a napot, melyet a 
Szentatya jó egészségben ért meg.

{ i
Őszentsége, Xí. Pins pápa

Rómából jelentik: A Avenire című lap 
lelkes hangú cikkben foglalja össze a buda­
pesti Eucharisztikus Kongresszuson szerzett 
benyomásait. Megállapítja, hogy a magyar fő­
városban az igazi és halhatatlan Európa gyü­
lekezett össze, a keresztény és római Európa 
húsz évszázados civilizációja A budapesti ösz- 
?zesereglés ezekben a napokban a szellemi 
erők diadalát és megdicsőülését jelentette Ez 
az újjáéledt emberi művelődés a békéért, a tár­
sadalmi békéért, a kommunista veszély elmú­
lásáért és a háborús veszély elhárításáért- imád­
kozott.

PACELLI BIBORNOK ÁLLAMTITKÁR 
MEGTEKINTETTE SZENT ISTVÁN 

KORONÁJÁT.
Budapestről jelentik: PaceIM bíboros-ál­

lamtitkár a kormányzó előtt annak az óhajá­
nak adott kifejezést, hogy boldognak erezné 
magát, ha elutazása előtt, megtekinthetné a 
Szent Koronát. A kormányzó természetesen 
készséggel teljesítette a pápai legátus kíván­
ságát. A kormányzói engedély folytán kedden 
délután 6 órakor a királyi palotában, a Szent 
Koronát őrző helyen megjelent Imrédy Béla

miniszterelnök a koronaőrök kíséretében és 
miután eltávolították a pecséteket és felnyitot­
ták a vasládát, a Koronát díszes szövettel le­
takart asztalon helyezték el. PacelLi a Szent 
Korona láttán letérdelt és buzgó imába me­
rült. Azután nagy érdeklődéssel hallgatta gróf 
Zichy Istvánnak, a Nemzeti Múzeum főigaz­
gatójának történelmi ismertetését a Szent Ko­
ronáról és a koronázási jelvényekről.

A SZENTJOBB ARANYVONATA 
PACELLI ÉS TÖBB MÁS BIBORNOK KÍSÉRE­

TÉBEN ESZTERGOMBAN ÉS SZÉKES- 
FEHÉRVÁRON.

Székesfehérvárról jelentik: A Szent jobbot 
szállító aranyvonat kedden délelőtt indult el 
Budapestről Esztergomba. A Szentjobbot ot­
tan ünnepi szertartások között egynapi köz­
szemlére helyezik. Az ünnepségre az Eucha­
risztikus Kongresszus vendégei közül Pacelli 
bibornok-államtitkár, továbbá Verdier francia, 
Blond lengyel, Van Roye belga és Tappouni 
patriarcha. sziriai bibornok is Esztergomba uta­
zott, hol Serédi hercegprímás fogadta őket. Az 
esztergomi ünnepségek után a pápai követ, a 
hercegprímás és a nevezett bibornokok kísére­
tében a Szentjobbot tovább viszik Székesfehér­
várra. Szent István egykori királyi székhelyére. 
Ott több napig tartó nagyszabású egyházi és 
világi ünnepségek lesznek.

A Szentjobb aranyvonata a következő he­
tek és hónapok során Magyarország többi vá­
rosait is meglátogatja.

A LONDONI KATOLIKUSOK
ISTENTISZTELETE A MAGYAR HŐSI 

HALOTTAKÉRT.
Londonból jelentik: Az angol főváros 

egyik legelőkelőbb római katolikus templomá­
ban gyászistentiszteletet tartottak a világhábo­
rúban elesett magyar hősi halottak emlékeze­
tére. A gyászistentiszteleten megjelent a lon­
doni magyar követség minden tagja, a német 
követség katonai attaséja és számos London­
ban élő magyar.

P,
Uj könyv Ü 

Tréfán Leonard:

Mosolygó tájak
A kiváló hitszónok és iró művészi 
írásainak legújabb gyűjtemé­
nye. ara 50 lei és 15 lei portó.

Kapható könyvosztályunknál.

.jt.V
"i *:*$-'*c.
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6 Magyar Lapok

Teljesen átalakította 
a jelenlegi kormányzat 

* Satu maré megyét
,_4 megyefőnök beszámolója háromhavi működéséről ■—

Satumare. Saját tud. Coman Simion ez­
redes, Satumare közmegbecsülésnek örvendő 
prefektusa most állította össze három és fél­
hónapi működésének eredményekben és meg­
valósulásokban szokatlanul gazdag mérlegét. 
A prefektus magához kérette az újságírókat, 
akik előtt igazi köztisztviselő mintájára beszá­
molt eddigi működéséről. Szinte hihetetlenül 
hangzik mindaz, amit elmond:

— Az eddigi kormányok is az ország ér­
dekében dolgoztak, de munkáikból hiányzott 
a szükséges fegyelem és a rend. Az ország la­
kosságának legfontosabb tényezőjét: a paraszt­
ságot rossz utakra csábították, vagy legjobb 
esetben magára hagyták. A falvak népe el ve­
szítette ősi földszeretetét. A város felé kacsint­
gatott. Szazával jöttek a városba és itt mini 
elesett, munkanélküliek váltak használhatat­
lanná a társadalom számára. Egyes vezetők 
szerint a parasztságra csak a szavazatok miatt 
volt legnagyobb szükség. A módosabb gaz­
dáknak voksuk miatt, könnyebb bejárásuk 
volt a vármegyeházára, mint az ezredeseknek. 
Szavazatuk ellenében pálinkát kaptak. Rossz 
útra terelődtek. És alig gondolt valaki a meg­
mentésükre. Utoljára odajutottunk, hogy pa­
rasztságunk kezdte elveszíteni ősi békés, ke­
resztényi érzületeit és nem voltak szentek előt­
te a törvények sem.

ERŐSKEZÜ BÍRÁK A FALVAK ÉLÉN.

Az ezredes-prefektus ezután rátért az elért 
eredményekre.

Hívatalbalépésének első ténykedése volt, 
hogy a meg nem felelő falusi bírákat levál­
totta. Megdöbbenve tapasztalta ugyanis, hogy 
a falu vezetőinek nem a köz boldogulása, ha­
nem a meggazdagodás az egyedüli gondjuk. 
A községek élére tehát volt frontharcosokból, 
katonákból erőskezű bírókat nevezett ki. A fa­
lusi ember panaszával ezután nem szaladhat a 
perefekturára. hanem először a bíróhoz köte­
les fordulni. A bírók viszont mindenkor csak 
az igazság szellemében járhatnak el

— Gyalog jártam be a megye nagyrészét,
— mondja Coman Simion ezredes-prefektus.
— így tapasztalhattam, hogy az utak rendkí­
vül elhanyagoltak. A falusiak azt mondták: 
csinálja meg az állam. A falusiak között sokan 
voltak olyanok is. akik dolgozni sem akartak. 
Azt tartották: majd gondjukat viseli az ál­
lam.

A prefektus vezetésével mindenütt meg­
indultak az út javító munkálatok. 27 ezer köb­
méter követ termeltek és osztottak szét három 
hónap alatt.

Hidakat, pallókat, építettek. 82 kilomé­
ter új utat csináltak. Ennek értéke 

meghaladja az egymilliót.
Több mint, száz kilométer Vitat- teljesen kijaví­
tottak. Kétmillió facsemetét ültettek. 22 ezer 
hold legelőt tisztítottak meg. Mindezt minden 
költség nélkül, csupán a lakosság hozzájáru­
lásával.

A közmunkák bevezetésénél egyetlen szem­
pont volt csak fontos a prefektus előtt: a 
munkában mindenkinek fajra, felekezetre és 
vagyonra való tekintet nélkül részt, kell vennie 
A közmunkáknál egyformán dolgozott, román, 
viagyar, zsidó — gazdag és szegény paraszt.

AZ ADÓHÁTRALÉKOS NE JÁRJON 
KOCSMÁBA.

— Hajnali négy órakor kerestem fel több 
községet — folytatta a prefektus. — Csodálko­
zásomra a falusiak még hat óra felé U gyé­

ren szállingóztak a mezőre. Fájdalommal álla­
pítottam meg. hogy korán reggel kocsmába 
mennek. Felszólítottam a csendőröket, hogy 
mezei munka idején járják végig a falut haj­
nalban és az öregek, gyermekek és asszonyo­
kon kívül mindenkit küldjenek dolgozni. 
Hogyha valamelyik falusi embert ilyenkor a 
kocsmában találnak, utasítottam a csendőrsé­
get: vigye fel az illetőt az adóhivatalba. Néz­
zék meg, van-e adótartozása? Ha van, akkor 
először azt fizesse ki és csak azután igyák.

A vásárba a városba jövő falusiaknak a 
községi bírótól vásárlási vagy eladási enge­
délyt kell kérniök.

HABOM HÓNAP ALATT 16 UJ ISKOLA.
Az elemi iskoláztatás terén is nagyszabású 

intézkedéseket tett a vármegye erőskezű veze­
tője. Három hónap alatt a megye különböző 
területein 16 elemi iskolát építették és a ter­
vek szerint még 41-et fognak építeni. A pre­
fektus ezen a. téren fáradhatatlan munkatársa­
kat talált dr Pogácias Joan közjegyző, iskola­
szék! elnök és Luca Joan tanfelügyelő szemé­
lyében.

A megye elhanyagolt egészségügyi állapo­
tát- is megjavították. Mindent megtettek a cse­
csemőhalandóság leküzdésére Bábatanfolya­
mokat létesítettek.

Egyes falvakban a lakosság közönséges 
denaturált szeszt ivott. A prefektus négy já­
rásban teljesen betiltotta a denaturált szesz 
árusítását A kocsmárosok csak orvosi rende­
letre adhatnak ki denaturált szeszt. Több fa­
luban vasárnap lezáratták a kocsmákat. A kör­
orvosokat állandó ellenőrzésre utasították.

A megyei telefonhálózat kiépítésére szintén 
nagy gondot fordított a prefektus, aki be­
számolója végén ennyi megvalósulás ellenére 
szerényen jegyezte meg, hogy még csak az 
elején vannak a munkáknak. A jövőben csak 
folytatni akarják a megye teljes átalakítását és 
ú jjáteremtését.

Minden remény megvan arra. hogy Coman 
Simion ezredes-prefektus vezetése alatt az ed­
dig kissé elhanyagolt Satumare megye egyike 
lesz országunk legboldogabb, legmunkásabb 
megyéinek.
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A háztulajdonosok, kereskedők 
és iparosok itiaies havi határ- 

idős naplója
összeállította: Dr Lengyel Zsigmond

1. A május hóban megkötött bérleti szerződé­
sek illetékezési batáridejét a pénzügyminiszté­
rium junius hó 22-ikóig meghosszabbította. Az 
említett időpontig tehát az érdekelt tfeleli a bér­
leti szerződéseket bírság nélkül iLletékeztethetilt.

A junius hóban megkötendő bérleti szerződé­
seket junius 30-ig illetve a szerződés megkötésé­
től (keltétől) számított 30 nap alatt kell illetéke- 
zés végett bemutatni.

A meghatározott időpontig tellát mindenki 
illotékeziec'se a bérleti szerződéseket, mert az em­
lített miniszteri rendelet szerint további ha’asz- 
tást nem engedői) tznek és a mulasztókkal szem­
ben a kihágás: eljárást megindítják.

A Háztulajdonosok Szövetsége a pénzügyi ad­
minisztráció által előírótt szövegű szerződési 
blankettákat bocsát az érdekellek rendelkezésere. 
Az illetékesé» körüli viták elkerülése végett aján­
latos ezeknek az űrlapoknak a használata.

2. A jelenleg .folyamatban levő községi adó- 
és taxa kivetések tárgyában tanácsos, hogy a ki­
vetési jegyzőkönyv átvételénél az adózó at átvé­
tel napját és hónapját Írja fal kézbesítő kezei 
között maradó „proces verbalra“.

A sérelmes kivetés ellen a kézbesítés napjá­
tól számított 15 nap alatt lehet beadni a felleb­
bezést a polgármesteri hivatalhoz.

A bélyegtörvény rendelkezéseinek helyes ér­
telmezése szerint a fellebbezéseket 8 lei kincstári 
és 1 lei repülőbélyeggel kell ellátni. Ugyanezt az 
álláspontot foglalja el a pénzügyi adnxinistracio 
is, de ennek ellenére a városi iktató hivatal 27 
leies bélyeg alkalmazását követeli és éneikül az 
átvételt megtagadja.

A szövetség vezetősége eljárt a pénzügyi osz­
tály főnökénél, hogy a fellebbezést minden eset­
ben elfogadják és a fellebbezési bizottság dönti el 
az alkalmazandó bélyeg összegét.

3. Az a háztulajdonos, akiinek a házbér jöve­
delmei a megállapított becsértékhez képest 25 
százaléknál nagyobb öszeggel csökkentek, kérheti 
az adóalap mérséklését.

Ez a jog a háztulajdonost az általa használt 
lakás tekintetében is megilleti, ez főleg az eddig 
adómentes házalt tulajdonosaira igen fontos.

Viszont, ha a bérjövedelem a megállapított 
bérértékhez viszonyítva több mint 25 százalékkal 
emelkedett, ezt egy hónap tartama alatt be kell 
jelenteni a pénzügyi a d min létra eióhoz, mert kü­
lönben kihágási eljárást indítanak a mulasztó 
ellen.

4. Valamely adózó elhunytától számított négy 
hónap alatt a hagyatéki vagyonról az előirt szö­
vegű deklarációt kell beadni, mert ennek elmu­
lasztása bírságolást von maga után.

Az ingatlan vagyonok nagykorú örökösei, ha 
a hagyaték tárgyában megegyeztek, az örökhagyó 
elhalálozásától számított 3 hónap alatt örökösö­
dési bizonyítvány kiállítást kérhetik és igy » 
költséges hagyatéka eljárástól szabadulnak.

Ajánlatos, hogy minden háztulajdonos, min­
den kereskedő és iparos tartsa rendben a rendőr- 
chestura előírása szerint vezetett bérlői, illetve 
személyzeti kimutatásokat (eonspectusokat).
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magyarlapok^

Keresztény magyar napilap 
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A bucure§ti icícjáráskiitaló intézőt jalcntésa 

szerint j várható Időjárás: Erős nyugati észak- 
ayugsti szél sok felé eső, zivatar, a hőmérséklet 
Ussó süHvtid

TÓTH TIHAMÉR EGYHÁZI SZÓNOK 
UTÓDLÁSI JOGGAL SEGÉDPÜSPÖK LETT 
VESZPRÉMBEN. Vatikáimírosból jelentik' 
XI. Pius pápa Tóth Tihamér dr egyetemi ta­
nárt, a híres egyházi szónokot oldia'i címzetes 
püspökké és utódlási joggal Rótt. Nándor 
veszprémi megyéspüspök koadjutorává ne­
vezte ki.

Vasiig Florescu ezredes-megyefonök közigaz. 
gatási látogatásai a megyében. Oradea. Saját tud. 
Vaeite Florescu ezredes-megvefőnök folytatta 
közigazgatási látogatását a megyében. Vasárnap 
Gepiu, Inand és Cefa községeket kereste fel. Gé­
pin községben tapasztalt állapotokkal nem volt 
megelégedve és sürgős intézkedéseket tett. Inand 
községben a köztisztasági állapotok rendbehozáeát 
rendelte el. Cefa községben utasítást adott az 
utak rendbehozására. Vasárnap és hétfőn dr 
Flórian Msngu kabinetfőnök kíséretében a sa- 
iemtai járásra került sor. Salonta városában a 
városháza üelmenetelét vizsgálta felül. A preíek 
tus ezután Túlra községbe látogatott el. abc' 
Lisch jegyzőnek teljes megelégedését fejezte ki a 
tapasztaltakról. Ho.morod községben a községi 
ügykezelésre vonatkozólag adott fontos utasításé 
kát.

A SEMMITÓSZÉK FŐELNÖKE LEMON­
DOTT. Bucuresti. Saját. tud. Volanski, a Sem­
mi tőszék főelnöke nyugdíjaztatására való te­
kintettel, beadta lemondását.

Csaló tőzsdeügynök a pénzügyi tudományok 
előadója a fegyházban Newyorkból jelentik: 
Richard Whitney, egykor dúsgazdag newyorki 
tőzsdeügynök, akit nemrég csal ág és sikkasztás 
miatt fegyházra ítéltek, megkezdte büntetése 
kitöltését a Sing-Sing fegyházban, ahol külön­
leges képességeinek megfelelő fegyencmunkára 
osztották be. A volt ,,tőzsdei varázsló" a fegyen- 
cek továbbképző intézetében tanít: a pénzügyi 
tudományokat adja elő.

UJ SZTRATOSZFÉRAREPÜLÉSRE KÉ­
SZÜLNEK LENGYELORSZÁGBAN. Varsóból 
jelentik: Hosszú idő folynak már előkészületek 
Lengyel országba n, hogy megdöntsék sztratosz­
féra léggömbbel a magassági világrekordot. A 
most elkészült léggömb a világ legnagyobb 
léggömbje és a felszállás helyét hosszú kutatás 
után Zakopane környékén jelölték ki. A fel­
szállási kísérletre tavasz végén, vagy a nyár 
elején kerül sor. Különleges eljárással védik 
a szél ellen a léggömböt az alatt ez idő alatt, 
míg megtöltik teljes nagyságra.

Merényletet követett el kezelő­
orvosa ellen a rosszul sikerült 

plasztikai műtét miatt
Budapestről jelentik: Ertzy Miklós, plasz­

tikai sebészt tőrrel arcba szúrt a egyik páciense. 
Az illetőn a sebész nemrég plasztikai műtétet 
hajtott végre és az állítólag nem sikerült. 
Emiatt fel is jelentette az orvost, a.ki azonban 
megnyerte a pert. Az orvosi súlyos állapotban 
szállították a Bakay-klinikára. A merénylő ön­
ként jelentkezett a rendőrségen és letartóztat­
ták.

|rrv 5?v^?RI x LEJjETRKRE BUKKANT 
égy TANYAI TANÍTÓ. Csongrádi-Ól jelentik:

. Ka™ly gátéri lakos szántóföldjén 
I szpremi István tanyai tanító ásatásokat vég­
zett és ertekes leletre bukkant. Égetett edénye* 
e. es urnákat talált, amelyek valószínűleg a 

bronzkorszakból valók.
,.A \//LÁG LEGÖREGEBB nyugdi- 
JASA. Newyorkból jelentik: A texasi népjó- 
>>h minisztériumhoz aggkori nyugdíjért fo­
lt/ modott .hm Johnson 124 éves afrikai szíi- 
tetesu néger, akit hároméves korában vittek 
cLrtner!kaba S ott né0vszer adták el rab- 

A min^rtnm teljesítette a ké-
nmgdíjasa j°hnson lett a viláo legöregebb

U| vördsmárványbányát találtak Ttiringiábap
er önből jeiejuík: Türingiában, Európa vörös 
, ? \n ntin ^-pn^zdagabh vidékén, uj vörös már- 

Vdn'mn?'át találtak \ hánya valószínűleg mint­
egy .000 köbméter márványt tartalmaz s az ed- 

rétegekben átlagban 11 méteres át- 
nur ,;ü tömbök tordulnak e.Iő. A márvány sötét 
yoros, világostól mély feketéig terjedő erezettel, * 
felfedezőitől a királyvörös nevet kapta.

A legarcátlanabb tolvaj. Londonból jelentik: 
A „legarcátlanabb tolvaj" címet Violet, Wag« 10
uuLnlavd! <ireni l6ány kapta' aki egv sírról 

W1' C H' Ellis rendőrbiro pénz­
bírságot' 1 A vádlott rögtön lefizette a
ki «T «1 b I?,’alat,t a blró a nyugtát állította 
ki az összegről a lány hat fontot lopott a bíró-
u Pen2tárból, amiért a bíró azonnal három- 
navi togházra emelte büntetését,

HALÁSZOK KÉTSÉGBEESETT HARCA 
, f ÖH1ÁSCÁPÁVAL. Londonból jelentik: 
Weymouth kikötőváros halászai kilenc méter 
hosszú, két tonna súlyú tengeri szörnyet fog­
tak. amely hónapok óta rémületben tartotta a 
kornyék halászait. A szörnyeteg két órq. hosz- 
szat _ vergődött, a hálóban és a halászoknak 
keLegbeeett- erőfeszítéssel sem sikerült- partra 
vonszolni az óriási állatot, amely másfélméter 
5ze'es farkával csapkodott, míg végre Pred 
I< ran, egy ifjú halász, a tengerbe gázolt és ha­
talmas konyhakését ismételten a szörny oldalé 
.bKa:..merít'ette' Csakhamar bíborpiros lett az 
öböl vize, a szörny vergődése mindinkább 
gyöngült végre elvérzett. Azt hiszik, hogy va 
lameiy ismeretlen óriáscápa-fajhoz tartozott.
imwiumimiimmimiimimimmmmmimmimmimiiimmiimmiimmmi

Schütz Mal művei:
Hz örökkévalóság

Fűzve 145 lei.
Azok a klasszikusan szép előadá­
sok. amelyeket a kiváló hittudós 
és bölcselő az örökkévalóság prob­
lémáiról a budapesti egyetemen 

tartott.

ÖRSE
Fűzve 145 lei.

A nagynevű tudós szerző mélyen- 
járó taulmányai és cikkei a keresz­
ténység felbecsülhetetlen értékei­

nek megőrzéséről és ápolásáról.

KRISZTUS
Amatőrkötésben 180 lei

Ez a könyv uj perspektívákba állí­
tott régi igazságokkal azt mutatja 
meg, hagy a, nagy, elméleti és gya­
korlati létkérdések egyetlen meg­

oldása: Krisztus.

Isten a történelemben
Fűzve 130 lei

A „honnan, hová, miért, hogyan" 
kérdésekre ad feleletet ez a könyv 
az Örök bölcsesség szerint, a kato­
likus igazságot valló tudományos 

felfogással.

Ä házassáp
Amatőrkötésben 110 lei

Ez a könyv azt mutatja meg, hogy 
egyedül a katolikus házassági esz­
mény képviseli az igazi életigénye­

ket és értékeket.
Kapható: könyvosztályunknál 
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fdiew&ések

Most tették közzé Moszkvában az 1938. 
év ipari termelésének részletes tervét. Né­
hány év óta a nehézipar mellett bizonyos: 
figyelmet szentelnek ezekben az állami ter-i 
vezetékben a könnyű iparnak is: nemcsak< 
ágyukat gyártanak tehát a szovjet polgár oh-* 
nak, hanem ágyakat s más hasonló kevésbbd 
sürgős cikkeket is, így cipőt, fehérneműt,j 
harisnyát és egyebeket. Gyártanak azonban 
nem eleget. Az említett terv szerint a 170 
millió szovjetpolgár részére 1938 évben 150 
millió pár cipőnek, 400 millió pár harisnyát 
nak és 85 millió darab lábravalónak kellene 
elkészülnie. Ebben az esztendőben tehát tel­
jesülni fog a szovjetpolgároknak az a régi 
vágva, hogy egy pár uj cipőhöz jussanak, ha 
nem is mindenki. Bizonyára vannak azon­
ban távoli vidékeken szép számmal olyanok, 
akiknek nincsenek is ilyen vágyuk. A haris­
nyából 21/2 pár jut fejenként, a lábravulók 
elosztása körül azonban már nyilván zavarok 
lesznek.

Mindez töbhé-hevéshbé természetesnek 
látszik annál a képtelenül nagy és újszerű 
kísérletnél, mit Oroszországban az egész 
ipari termelés államosítása jelentett„ Épen 
olyan természetes volna az, ha ezeket a ne­
hézségeket szépen beváltanák és a helyzet 
javításán törnék a fejüket, ahogyan azt 
másutt teszik, ahol nehézségek vannak. Nem 
természetes azonban, hogy ezeket a hiányo­
kat és bajokat egyszerűen az ellenforradal- 
márok mesterkedéseinek rovására irjálc, vho­
gyan ezt Sesztakoff népbiztos műveli kísérő 
iratában.

A materialista világnézet honában fur­
csán hat ez a hang, amely feltételezi, sőt 
állítja, hogy az embereket — nemcsak ma­
terialista szempontok irányit jók- Azonkívül 
pedig az ilyen beállítás tisztán gazdasági és 
technikai kérdéseknél épen ezeket a szem­
pontokat hallgatja el, ami nem emeli túlsá­
gosan e terveknek tekintélyét a külföld sze­
mében. hol mindenekelőtt ezeket nézik, 
mert hiszen ezek volnának a valóságok, me­
lyeket tudomásul kellene vennie annak is, 
aki a legnagyobb ellenszenvvel néz a vörös 
világ felé.

Úgy látszik, hogy repülőgépeket köny- 
nvebb gyártani, mint lábravalót vagy marga­
rint. Ez furcsán hangzik, de Oroszországban 
nyilván így van. Erre vall az alábbi anek­
dota. mely a legszigorúbb határzónán keresz­
tül is megtalálta útját a nyugat felé-

Egy szovjetpolgár Moszkva utcáin lelke­
sen beszél a másiknak arról a hatalmas len­
dületről. melyet a repülőgépgyártás mutat 
és kijelenti, hogy nincsen messze az idő, 
amikor minden szovjetpolgárnak saját repü­
lőgépe lesz.

És mi hasznunk lesz ebből? — kérdezi 
a másik, aki nyilván kevésbe lelkes termé­
szetű.

Hogy lesz-e hasznunk belőle? —- vála­
szol az első. — Óriási. Képzeld csak el: meg­
tudod, hogy Kazánban margarint osztanak 
szét, vagy Omszkban lábravalót. Felpattansz 
a gépedre, 4—5 óra alatt odarepülsz s be- 
állsz a sorba a szövetkezeti bolt előtt . ..

ÍSKIN)

Hivatalos hatalommal való visszaélés és jog., 
tálán fegyverhasználatért elítéltek egy hatósági 
erdőőrt. Mercurea-Ciuc. Saját. tud. Barabás Lajos- 
comneai gazdálkodó ezelőtt két évvel fával meg* 
rakott szekerével a község felé tartott. Az utcait 
találkozott Szakács Pál hatósági erdőőrre!. Az orv 
dóőr a fautalványt kérte. Barabás áz utalványt' 
csak messziről, volt hajlandó megmutatni. Erre 
dulakodás támadt, aztán Barabás futásnak vette 
az utat, mire Szakács erdőőr szolgálati fagy vérét 
használta é,s Barabásnak a lábába lőtt. A tör­
vényszék a hétfőn megtartott tárgyalások mind­
két felet megbüntette. Hathónapi ezálrásra Ítélte* 
Szakács erdőőrt hivatalos hatalommal való vis­
szaélés- és jogtalan fegyverhasználatért, núg da* 
rab ást hatósági K ö * • ,■ ellepi erőszakért kéthómipi 
elzárásra

».».r - ni*. ía»iKiy-»waaa,
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* Akiknek foglalkozása minden erejük meg­
feszítését követeli, igyanak hetenként legalább 
egysz-er, reggel felkeléskor egy pohár természetes 
„Ferenc József“ keserű vizet, mert ez szabályozza 
a bélműködóst, előmozdítja a gyomoremésztést, 
fokozza az anyagcserét, élénkíti a vérkeringést és 
ezáltal uj életerőt teremt. Kérdezze meg orvosát.

Zürichi zárlat. Párizs 12.18 fél, London 21.72 
háromnyolcad, Newyork 438 háromnegyed, Brüs­
szel 74, Milánó 23.0G, Amszterdam 242.30, Berlin 
176.50, Bécs — schilling 50, Prága 15.23, Varsó 
«2.50, Belgrád 10, Bucure^ti 325.

Kirándulás. Az oradeai Helping katolikus le­
gényegylet junius hó 8-án kirándulást rendez 
társasgépkocsin Pád urea Neagra-ra a Kolping- 
iforráshoz. Részvételi dij 75 és 80 lei. Jelentkezni 
lehet az egyesület székházában, Sir. Alexandri 13.

SZÍVBAJBAN MEGHALT FLETA, A 
HIRES ÉNEKMŰVÉSZ. Salamancából jelen­
tik: Miguel Fleta, a kiváló spanyol énekes, 
hosszas betegség után, szívbajban elhunyt. 
Fleta tudvalévőén a spanyol nemzetiek ügyé­
nek lelkes híve volt.

Az oradeai „Építőiparosok Szövetsége“ tisz­
telettel felkéri a bádogos és vizvezetékszerelő 
szindikátus tagjait, hogy a junius 1-én szerda 
este 7 órakor a Saspalotában levő helyiségünk­
ben tartandó szindikátusi taggyűlésen a saját 
érdekében minden tag okvetlen és pontosan szí­
veskedjék megjelenni. Elnökség.

Elveszettnek hitt unokája miatt félelmében 
meghalt. Satumare. Saját tud. Megrendítő halál­
eset tartja izgalomba Satumare közönségét. - 
Szombaton este 9 órakor tragikus körülmények 
között halt meg V i 11 y Istvánná, satumare! úri 
asszony. Viily Istvánná leánya, férjezett Pavlo­
vit« László rövidáru kereskedő felesége az el­
múlt héten a budapesti Eucharisztikus Kongress 
szusra utazott. Két kis gyermekét any jár a b.zta. 
Szombaton estére az ötéves Gyöngyike, az egyik 
szomszéd kisfiával, anélkül, hogy nagyanyját ér­
tesítette volna, édesanyja fogadására az állo­
másra ment, Villy Istvánná hét óra tájban keres 
ni kezdte » gyereket. Hasztalan kutatta fel a há­
zat, a gyerek eltűnt. Azt gondolta: Gyöngyike el­
veszett. A házbeliek kétségbeesetten indultak a 
gyermek keresésére. Kilenc óra felé végre jött 
egy fiatalember és az udvaron járkáló, kezét két­
ségbeesetten tördelő úri asszonnyal tudatta, hogy 
a gyerekeket az induló vonatok között sikerült 
megtalálni. Erre a hírre az anélkül is gyenge- 
ezivü úri asszony szívrohamot kapott és azonnal 
meghalt. Amikor Gyöngyike, a gyönyörű szép öt­
éves kislány hazakerült, már holtan találta 
nagyanyját.

Eljárás indult a „Jehova tanúi“ vallási szék la
tagjai ellen. Mercurea-Ciuc. Saját tud. Remetea 
giurgiui községben összejövetelt tartottak a „Je­
hova tanúi“ vallási szekta tagjai. Számuk a 
ceendóreég jelentése szerint tizenhét. Miután az 
ostromállapotot elrendelő intézkedés szerint min­
den összejövetel megtartásához előzetes engedély 
szükséges és ilyennek a „gyülekezet“ nem rendel­
kezett, a bra§ovi hadbíróság előtt eljárás indult 
a szekta tagjai ellen.

Kalapáccsal verte meg kileevenkét éves apját
Satumare. Saját tud. A fiúi szeretet legszebb 
törvényét páratlan kegyetlen,seggei hágta ál illés 
László 20 éves Eroilor-utcán lakó satumare! fia­
talember. Illés vasárnap délután ráparancsolt 92 
éves aggastyán édesapjára Illés Sándorra, hogy 
hajtsa ki a tehenet a legelőre. Az apa kérlelte"a 
f»át, n-e küldje őt ki a záporba, mert öreg már 
és a csizmája is rongyos. A kegyetlen fiú erre 
xén naplopónak nevezte az apját, akit egyébként 
már többször tettleg is bántalmazott és külapács- 
csal többször az öreg lábára sújtott. A szerencset- 
len, magával tehetetlen ember sírva panaszkodott 
a rendőrségen, hogy ő sohasem bántotta gyerme- ty 
két. — Istenfélő ember vagyok — mondotta — az H 
Isten pedig t.’tja, hogy bárkit, is megbántsunk. 3 
■41 egy vertem volna hát meg az édes gyermeke- w 
mer' Most meg mgr, hogy öreg lettem, anélkül Ei 
esem bírnék vele. Tekintetes komiszár urak, faj $ 
a szivem, hogy fel kell jelentenem a gyermekem, 

e mar nem bírom tovább. Enyhén tessenek meg- 
lr‘, • "7 A rendőrségen Illés Sándor panasza- 
IV- jeavzől-r.nyvet vettek :s megindították az 
ej!áráét a brutális fiú ellen.

Jó mellékkeresetet biztosit a méhészet. Egy
“ez®lt méhcsalád évi hozama eléri a 20 kg-ot 

í9VTf, Pte,tteI’ hogy a méhészet kisebb telken is 
űzhető és kevés munkát igényel, a szabad foglal- 
ikozasu egyéneknek jó mellékkeresetet biztosit. X 
jumus -án kezdőlő cluji 10 napos méhészeti t’an- 
folyam alkalmas a méhészet úgy elméleti, mint 
gyakorlati elsajátítására. A tanfolyam ingyenes, 
«öupan. a beiratkozáskor fizetendő 100 lei beira-
Vplazo’i, At ,okíatász naponta délután 4 órakor 
kezdődik. Jelentkezéseket elfogad és bővebb fel-
ní? í áual M0,gál az B. M. E. titkári hivatala 
Lluj, A. Mure?an-utca 10. szám. Telefon 21-58.

SZÍNHÁZ-MŰVÉSZET
Halmos László újabb sikerei

Halmos László, fiatal, magyar zeneszerző 
sikereiről már több Ízben megemlékeztünk e lap 
hasábjain. A városunkból elszármazott győri 
karnagy művészi pályafutása egyre magasabbra 
ivei s ha nyomon követhetjük is figyelmünkkel 
ezt a pályafutást, hosszasabban nem időztünk 
cgy-egy újabb állomásánál, annál is kevésbbé, 
mert nagyon is sűrű sorban következnek egy­
másután ezek az újabb és újabb, mindig szebb 
és szélesebbkörü sikert jelentő határkövek.

A fiatal, nagy tehetségű zeneszerzőt azonban 
most olyan újabb s egészen kivételes megtisztel­
tetés, sőt ennél is több: országos elismerés érte, 
amelyről legalább néhány szóban meg kell em­
lékeznünk. Szót érdemel már csak azért is mert 
ez a kitüntetés nem csupán Halmos László 
egyéni sikere, de a magyar klasszikus zenekölté­
szet méltatása, diadala is.

Erről a diadalról Halmos László egyik itteni 
barátjához intézett levelében néhány szerény 
sorban számol be:

„...a pápai legátus miséjén — Írja a fiatal 
zeneszerző — „Ecce Sacerdosomat“ 1820 tagú 
ének- és zenekari együttes énekli és ennek ve­
zénylésére a napokban kértek fel.“

Hogy ez a kitüntető meghívás milyen komoly 
elismerést jelent, ezt talán fölösleges említeni is. 
Pacelli bíboros, pápa: legátus miséje, amely 
Halmos László május 26-ról keltezett levelének 
megírása után néhány nappal hangzott el, min­
den bizonnyal meghozta a várt diadalt a nagy- 
tehetségű fiatal zeneszerzőnek s bizonyos, hogy 
erről a szinte páratlan művészi teljesítményről 
is sokat olvasunk majd mint ahogy alig van 
hét, hogy valamely újság ne említené Halmos 
László nevét.

Hasábos cikk számol be róla az egyik kül­
földi lapban, mennyit fejlődött a győri zenei élet 
alig pár év óta. Halmos László irányítása mel­
lett s a cikk külön kiemeli, hogy a székesegyház 
fiatal karnagya nagy alkotásai mellett milyen 
lelkes buzgalommal szenteli magát és idejét a 
zenei élet gyakorlati fejlesztésére is. A kórusok 
szervezései közt legszebb teljesítmény, hogy a 
„Pacsirta“ napközi gyermekotthon 4—8 éves kis 
lakóit szerető munkába vette s a számukra kom­
ponált „Pacsirta-misét“ betanítva, 80 gyermekből 
álló kis kórust szervezett. Egy másik közlemény 
a .Tavaszi mise“ bemutatójának sikeréről szá­
mol be, egy harmadik pedig felemlíti, hogy 
Halmos László a külföldön szereplő egyházi 
zeneszerzők statisztikájában az elsők között áll: 
legtöbbször az ő müveit mutatták be.

A nagy tehetségű székesegyházi karnagy 
egyébként, értesülésünk szerint, épp ezalatt is, 
amig e sorok íródnak, egy rendkívüli művészi 
teljesítmény előtt all: május 31-én délután ugyan­
is Esztergomban, a Szent István jubileumi év

megnyitó szabadtéri ünnepségén egy hatalmas 
400 tagú énekkar, 6 szólama, két énekkarra kom­
ponált monumentális müvét interpretálja s ezzel 
vezeti be a nagyszabású ünnepségeket

Operaelőadások 
az oradeai színházban

Junius 4 és 5-én este Róna Dezső operaénekes és 
zenepedagógus növendékeinek vizsgaelöadása — 

Róna Dezső felléptével
Műsor:

Junius 4-én este 9 órakor (Első nap).
1. Gounod „Faust“ operájának III. felvonásá­

ból Valentin imája. Énekli: Köti Károly.
2. Faust opera teljes Ill ik felvonása. Szerep* 

lök: Szűcs Irén, Tóth Ily, Herman Ilue, Gyulay 
Béla és Hóna Dezső.

3. Puccini Pillangó kisasszony c. operájának 
teljes Il-ik felvonása. Szereplők: Rítta Stanciu, 
Hermann Iius, Gyulay Béla, liácz János, Róná 
Dezső.

4. Verdi Rigoletto operájának Ili. felvonása. 
Szereplők: Tóth Ily, Hermann Ilus, Róth Ernő, 
Gyulay Béla és *Róna Dezső.

Junius 5-én este 9 órakor: (Második nap.)
1. Részlet Mascagni Parasztbecsület c. operá­

jából. Szereplők: Venter Mimi, Rítta Stanciu, 
Mariora Potti és Gyulay Béla.

2. Részlet Thomas Mignon c. operájának 1. 
felvonásából. Szereplők: Hermann Ilus, Róna De- 
zső, Racz János, Lengyel Eridre.

3. Részlet Verdi Rigoletto c. operájának II. 
felvonásából. Szereplők: Tóth Ily, Hermann Ilus, 
Gyulay Béla, Köti Péter, Tóth Ernő.

4. A Varázshegedü vigoperett 1 felvonásban. 
Irta: Offenbach. Szereplők: Lengyel Endre, Bar-Í 
tos Csilla, Tóth Ili.

Rendező: R. Horváth Mi cl és Parlaghy Lajos,

— Operaelőadások a színházban. Lázas izga­
lommal várja Oradea közönsége a szornbaton és 
vasárnap este bemutatásra kerülő operaelőadá­
sokat, amikor is Róna Dezső énektanár és ének­
pedagógus kiváló növendékeinek közreműködésé­
vel a Mária királyné színháziban teljes operaelő­
adásokat mutatnak be. Eddig tapnsaztalt óriási 
jegyelővételből ítélve, zsúfolt nézőtér előtt fognak 
szinrekerülni a műsorban feltüntetett opera rész­
ietek illetve felvonások és a közönségnek, akik 
ezen az estén részt vesznek egy külön zenei szen­
zációban lesz részük. A egyes operákban Róna 
Dezső kiváló hangú operaénekes és R. Horváth 
Mici művésznő ig fellépnek. A megnagyobbított 
zenekart Szathmáry Endre országos hirü kar­
nagy vezényli, mig az előadásokat Parlagi Lajos 
igazgató rendezi. Jegyek elővételben rendes szín­
házi hely árak mellett válthatók a színház balol­
dali elővételi pénztáránál naponta délelőtt 11-1 
és délután 4--6-ig

A „Fény felvonulását“
tartották meg a napokban Párizsban. Képünk arról a kocsiról készült, amelyen a hires művész­

negyed, a Montmartre — egy festői utcarészletét világították meg.

i
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VisszvéltUjék « régi rendszerű
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határozata, amellyel megváltozt.t!^ Ug5SZÖVetság 
sierü bajnokságot és a 12-es ben«,!1 regl "eiuB
helyett két 10-es csoportot illUoU f iSUA A) ligil
ligás egyesületek sorra tiltakozás' A r6gl A) 
be. ki akartak lépni a szövetségből L ]elenten°k 
ták alakítani a professzionista La f ,nieg akar' 
bajnoksággal. A l.hd.mgSve,* rf“’ ™6n 
elnökkel az élén azonban hajthaiatljl V,°r.e 
bár aki csak valamit is értett. kV J maradt’ 
látta a bekövetkezendő csődöt Értjük°ainn' elŐr° 
az anyagit, mint az erkölcsit An,V •, atta 
nem lehetett az „újoncok“ mérkőL"8 Ugyanis 
felelő bevételt elérni, mer B meg-
dekelte egy Dragos Voda, Dacia Unirea stb™ ^ 
kölcsileg pedig nagyot esett a\ v UbV fr" 
színvonala. Az ellenvéleményeknek 
kritikáknak csak az lett az eredménye6 h°Szlnte 
szövetség kimondta, hogy a ieleLwi igY & 
csak két évre tervezi és ha i g relu1szfirt 
ugv visszaállítják a régi 12-es csoportot ' ^ 

Ilyen előzmények után rajtolt az 1937-33 as 
bajnokság. Már az első találkozók után beláttál 
a szövetségi vezetők is, hogy súlyos hibát kftv!f 

é. é, ézt a vétküket „gy igy.Lzíí é^ht 
m bo,y . kétcsoportos ,lgi| 

tartják fenn. - tehát nem kétévig, ahogy eredé 
tileg tervezték. Ekkor született meg a nrnősi" 
tok' gondolata is. Hogy a szövetségi fejetlenség 
és meggondolatlanság hova vezetett azt a mai 
helyzetből lehet látni.

A bajnokság utolsó fordulóinak mérkőzései 
sohasem tapasztalt ravaszkodások, cselszövések 
közepette zajlottak le. Állandó óvások fellebbe­
zések. újrajátszás, utánajátszás, a szövetség el 
vette, a szövetség visszaadta... természetesen a 
két pontot. Ez az élethalálharc különösen u ne­
gyedik helyért, folyt. Nem voltak válogatósak az 
egyesületek. . Minden eszközt felhasználtak, ha 
sikerre számíthattak. Es sorra hangzottak el a 
vádak „lefekvésről" megvesztegetésről. Az ilyen 
hirek nem igen használnak a román labdarúgás 
jihirének, nem is beszélve a sportetikéről. Mert 
bizony nem egy esetben komoly ok volt a sva- 
nusitásra...

A szövetség meggondolatlan újításával lehe­
tetlen helyzetbe hozott sok nagyegyesületet 
idegölő küzdelmet vívtak a játékosok,' eldurvul­
tak a mérkőzések. Már három fordulót lebonyo 
li tóttá k a minősítőkből is, de ismét a teljes csőd 
veti előre árnyékát.. Nem valószínű, hogy a tér 
vezetet, keresztxilviheti a szövetség. Az egyesüle­
tek ugyanis egyenként vissza fognak lépni. Az 
University tea már a bajnokság befejezése után 
bejelentette, hogy nem vesz részt a minősítőkben 
8 Phönix és Sportul Studentesc óvásaikkal van 
Mk elfoglalva viszont a Juventus, Crisana éí 
Chinezul körömszakadtáig kitart álláspontja 
mellett. Békés elintézésről itt szó sem lehet és 
éppen ezért most valami megoldáson törik a 
fejüket a szövetségi bölcsek. Többféle terv me­
rült fel. Ismertessük őket sorjában:

1. Még egy esztendeig megmarad a kétcso­
portos beosztás. A két utolsó kiesik és helyébe a 
set B) ligabajnok kerül. Ennek a tervezetnek 
legalább törvényes jellege van. Két évre tervez­
ek a kétcsoportos A) ligát, tehát a szövetség 
fsak kitartana eredeti álláspontja mellett... S a 
iövő évben kezdődnének a minősítők ...

2. Megmarad a kétcsoportos beosztás, de 
résztvevővel. A B) ligából ugyanis a két

f,so kerülne fel. Jövőre azonban csak 5—5 csapat 
marad az A) ligában, mindkét csoportból az 
"ínlsj 7—7 csapat minden további nélkül kiesik- 
'I fennmaradó két helyre a jövő évi B) liga baj­
aokok kerülnének. Ennek a tervnek erkölcsileg 
nem 8°k alapja van. A B) ligából ugyanis két 
sokkal gyengébb játékerejü csapat karülne be,
,sz°nt sokkal nehezebb az első 5 közé kerülni.

3 lövőm io ne hanem 14-es csapatot
a jelenlegi első 
rül, a két hete- 

vivna a 
borzasztó

a 8. helyezőtekkel szem­igazságtalanság volna
ben.
bainokhrti j/?36-37"68 év 12 csapata s a két B) liga 
Stoix 6 t =na ,aZ, e2SÖ CSapat Visz°nt akkor a 
pedig a iátél Pft°i i Studentesc nem kerülne be, 
az i) li,gálán ^ aUpuI* °U van a helyük

Crisomf2 193fiT37‘es évi bajnokság résztvevői, a 
Cnsana es ürnrea Tricolor kivételével a tavalyi

r °k:-/.PhÖnÍX és Sportul Studen 
és a nlnLt "t dZ ,ldei B) hSa bajnokok, az UDR 
BennSteSt)1lnC0l0r- Tehát összesen 14 csapat, 
lemaívnhh zfrint ennek a tervezetnek van a 
rriLgy bb esé ye mivel azt tartják, hogy a 
első ni “ aZ Un!fa Tricolor nem érik el az 
volna h zinvonalát Szerintünk igazságosabb 
kft-Li , - a ?1Sana és Unirea Tricolor páros 
kot mérkőzéseken döntenék el a kérdést.
p , Ez a jelenlegi helyzet. Teljes zűrzavar az
A minftfuL0?' Senki sem tnöja, hogy mi lesz. 
A minősítőket, meg nem függesztették fel, tovább 
toiynak az elkeseredett küzdelmek, de a legvaló­
színűbb. hogy cél nélkül. Mert mire lejátszák, 
úgyis meggondolják a dolgot a vezetők és egy 
újabb, eddig még ismeretlen formulát sütnek ki.

De egyet nem vitathatunk el tőlük: találé­
konyságért nem kell a szomszédba menniök.

______ (bl s->

Elutazott a magyar csapat a világbajnokság-
, " Budapestro1 jelentik: A magyar válogatott, 
labdarugó csapat hétfőn este elutazott Rheimsba, 
első világbajnoki mérkőzését vasárnap játsza 
Holland-India csapatával

Uj román rekord a rúdugrásban 
és az 5000 méteres síkíntásban

... Burádból jelentik: A „három város" atlé- 
-lkai viadalának második napján a román ver-
fevyZ.7ÖLig9n !zép sikerrel szerepeltek és közü- 
uk Eilhardt és Dinu Cristea uj rekordot állí­

tottak fel: Részletes eredmények:
Rúdugrás: 1. Eilhardt Bucuresti 388 cm.

ÍL™Ao,,rekord' A régi rekordot is Eilhardt tar- 
totta 377 cm-rel (1937). - Eilhardt versenyen ki- 
vul érte el az uj rekordot, versenyben 377 cm-rel 
győzött.

5000 “• 1; Dinu Cristea Bucuresti 15 perc 
:3'3 ™p- Domán rekord. A régi rekordot ugyanő 
tartotta 15 perc 33.3 mp-cel.

1 ávolugrás. 1. Lazarovics, Belgrád 672 cm t 
lonescu Crum Bucuresti 671 cm.

Diszkoszvetés. 1. Havaletz Bucuresti 43.95 
m. Schullery 39.65 m-rel hatodik.

Gerelydobás. 1. Vämanu Bucuresti 58.60 m. 
800 m. 1. Gorsek Belgrád 1 p. 58,2 mp Nemes 

Bucuresti, harmadik 2 perc 05 mp-cel.
58 2 LpmeS gátfutás' T Stefanovics Belgrád

A svéd stafétát Bucuresti csapata nyerte 
03 8g mp6™68’ Jordache- Dejenaru, Cristea) 2 perc

Adh-vétei
Hangverseny zongora,
> állapotban eladó. La­

katos, Oradea, Tudor 
Vladimirescu No. 27.

Alkalmi házvétel
bősig központban c000 

m2 lelkű több lakásos 
rház 96.000 lei jöve- 

elemmel 730.000 leiért 
-iirgősen eladó. Hor- 
átír ingatlaniroda Ora­

len. Reg. Ferdinand 16.
Eladó

költözés miatt olcsó 
|áron bronz ebédlő lám 
pa, 1 mt. metszett tü 
Ikör, lisztes láda és faj 
tiszta harci nősténv 
an ári madarak. Ér 
eklődni déli órákban 

Jradea, Sir. Joan Cior 
is No. 29.____________

Veszek
aranyat, ezüstöt, bri'. - 

án»ot. Herbst ékszer 
áruház. Oradea. Bulev 
Regele Ferdinand 3.

- "„.'ore nem 12-es.
8 Oanak fel, olyképpen, hogy 

' winden további nélkül bet 
!. helyezett pedig kettős körmérkőzést
et E) liga bajnokkal. Vision*

eljesen
Eladó
u.i utazó bő-

ónd. kertiszékek, hín- 
aszék ec különféle 
(lények eladók. Oradea 
Str. Mexandri Nr, 32
. em. balra.

Eladó
zongora, jégszekrény, 
dívány teritő. Oradea, 
Str. Delavrancea No. 24

Eladó
egy szőlődaráló és mák 
'l'tráló. Oradea. Strads 
Pasten-* 37. á.m

Kiadó
junius nó elsejére egy 
szépen bútorozott kü­
lön bejáratú szoba. Ora­
dea. Str. Sztaroveszky 
7. az. Érdeklődni lehet 
ott az üzletben.

Augusztus 1-ére
Oloeigban 2 szobás 
lakást keres pontos fi­
zető gyermektelen há- 
zaspAr. Cim a kiadóban

Utcai
outorozot! sz iiv) k-adó. 
Orad°'4. Nicola: Jiya 

utca 11. szám
2 szoba

konyha, mellékhelyiség 
azonnal kiadó. Oradea. 
Parcul Alba-Tulia 6.

Nagy
pincehelyiség kiadó. — 
Oradea. Str Vexandru
13. szám.

srn^l°I^??Ja KAPTA ROMANIAORT-N AGYDÍJ AT. Bucurestiből jelentik: A 
/ószövetség legutóbbi ülésén úgy döntött, hogy 
nomanui sport-nagydiját 1937—38. évre Ma- 
note Stroicinek, Románia többszörös galamb- 
lovo bajnokának adományozza, aki megnyerte 
a Balkon-bajnokságot is, a magyar bajnokság 
nyertese is, azonkívül számos nagy nemzetközi 
versenyen győztesként szerepelt. A határozat 
egyhangú volt. A szövetség sportérmével a kö­
vetkezőket tüntették ki: M. Radon, M. Gáspár,

. jri icze, C. David, Gh. Georgescu, Gr. leles- 
neac (amatőr ökölvívók), N. Iordache, N. 
Irurau, A. Ghipescu (balkánbajnokok), C. Tu­
dósé (kerekpáros bajnok), M. Bindea (mű- 
korcsolyázó bajnok).

Ati*íhkdáhÁ
3 iel’ va9ta-gabb betűvel 6 lei. „Cim 

n, 'fvábhí 10 lei- Áll ás (keresőknek 33 
dda JO lL kedv6ZI"éay- - A legkisebb hirdetés 
1 )a 30 lel- "7 Az e!s6 szót minden esetben vastag 

betűvel szedi a nyomda.

Két
szoba, konyha, kamra 
kiadó a Katalin-telepi 
templom mellett. Ora­
len, Prága-u. Villany 
van.____

Egy
utcai szoba. konyha, 
epájz kiadó. Oradea, N. 
Zsiga 50 szám.

Három- és kétszobás
fürdőszobás lakások 
augusztus l-re kiadók. 
Érdeklődni: Oradea, Ol- 
tenia-u. 2._szám.

Kétszobás
utcailakás kiadó aug,- 
ra. Vasredőny eladó. 
Dr Bozsodi, Oradea, 
Pável-utca 17.________
3 vagy 2 szobás lakás

compiett kiadó azonnal 
Oradea, Str. Principele 
Mihai 6

Egy
és kétszobás lakás ki­
adó. Cim: Oradea, Str. 
Codrilor 11. szám.

miHfiu

AtbaÍHdtaás

Házvezetőnőnek
menne idősebb asszony 
vidékre. Barik I.-né, 
Oradea, Str. Ciorogariu 
11. szám. (Házmester-

Hosszu
éveken át kipróbált hű­
ségű házmesterpár ál­
lást keres. Cim: Strada 
Doina 18. Kiss András.

Kertimunkához
értő középkorú hetes 
azonnal felvétetik. Ora­
dea, Bulv. Bucureijtílor 
3. szám.

Felsőruha
varrónőt keresek azon- 
nalra. Oradea, Strada 
1. Ciordas 58.

Cukorkaüzletbe
románul jól beszélő ki- 
szolgálóleány és egy 
kifutóleány ' felvétetik. 
Petrovici cukorkagyár, 
Oradea, Str. Alexandri 
28. szám.

Jó karban
levő rövid zongorát 
bérbevennék. Dr Só­
lyom, Oradea, Bulevar- 
dul Reg. Ferdinad 44.

Malmi hengerek
rovátkolását vállalom 
jutányos árban. Kova- 
csik, Oradea, Str. Vasi­
le Conta 25. Telefon: 
26-22. szám.

Oktatás
Hathetes

szövőtanfolyam kezdő­
dik junius 1-én a Szerit 
Vince intézetben. Elmé­
let és gyakorlat napon­
ta délután 4—8 óráig. 
Tanítja Podolcsák Jó­
zsef. Házi szövőszékek 
is nála rendelhetők 
meg. Telefon 1612.

Káííe Episeopestlibe érvé- 
nves kedvezményes kád- és 
tiiköríiirdőiegyek kiadó- 
hivataiunkban kaphatók.

/
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LEGÚJABB
Az Eucharisztikus

Világkongresszus utóünnepei
Pacelli hibornoh-legáttts elutazása. — Húszezer bányász hó­

dolata az Otiáriszentség élőit

Budapestről jelentik: Kedd reggel indult 
el Budapestről Esztergomba az aranyvonat, 
mely a Szentjobbot vitte elsőíz,ben vidéki kör­
nt jára, azokra a helyekre, ahol Szent István 
püspökségeket alapított. A vonatot a Szentjob­
bot szállító díszes, aranyozott, kocsiról nevezték 
el arany vonatnak. A vonat délelőtt háromne­
gyed 11 órakor érkezett meg Esztergomba, 
ahol nagy ünnepélyeséggel fogadták.

Pacelli bíboros-államtitkár Esztergomból 
.visszatérve, délután 6 órakor utazik el Buda­
pestről Rómába. A pápai legátust, ünnepélye­
den búcsúztatják.

Budapestről jelentik: A Salgótarjáni Kő- 
szénbánya Részvénytársaság dorogi bányatele­
pén hétfőn este eucharisztikus ünnepélyt ren­
deztek, melyen 20 ezer ember vett részt. A 
kivilágított templom előtti térségen szénből 18 
méter magas hármas-halmot építettek a bá­
nyászok, közepén hatalmas kettőskereszttel és 
lilioma» aranykoronával. Az ünnepélyen meg­
jelent a belga bíboros hercegprímás és a len­
gyel bíboros is, valamint több külföldi előkelő­

ség. Az üdvözlések elhangzása után a vendé­
gek a templomba vonultak. Az Oltáriszentségct 
Illand lengyel bíboros vitte.

A szentségi áldás után Serédi bíboros her­
cegprímás beszédet intézett a jelenlévőkhöz. 
Hangoztatta, hogy a békét a bűn zavarta meg, 
mely jogtalanság Istennel szemben, mert. a 
gyakorlatban megtagadja azt, ahogy az ember 
Istentől függ. Ez megzavarta a békét ember és 
ember között. Egyes társadalmi osztályok úgy 
akarják berendezni az életet, mintha nem 
volna szükségük egymásra. A bűn, gyűlölet 
uralmát terjeszti, megnyomorítja a nemzetet, 
mely gyengébb, tehetetlenebb, vagy szegényebb. 
Innen van az. hogy az államok autarch iára 
törekszenek, mely ellenkezik az Isten akaratá­
val, mert Isten úgy teremtette az embereket- és 
társadalmakat, hogy egymásra legyenek utalva. 
És úgy alkotta meg az államokat is. hogy leg­
alább az egymásrautaltság szükségességéből 
szeressék egymást, A hercegprímás ezután 
hangoztatta, hogy az igazi békét csak Isten se­
gítségével lehet visszaállítani.

az a hir terjedt el, hogy Franciaország beszün­
teti Lengyelország részére a további fegyverbe, 
zési hitelt. Állítólag a lengyel kormány Cseh. 
Szlovákia legsúlyosabb napjaiban nein elégi, 
tette ki azokat a várakozásokat, amelyeket 
Franciaország a Lengyelországgal való együtt, 
működéshez fűzött. Igaz ugyan, bogy a len­
gyel kormány betű szerint korrektül járt el 
amikor kijelentette, bogy a szerződéseknek 
megfelelően Franciaország segítségére indul 
ha támadás éri, — de Franciaországban azt 
szerették volna, ha a lengyel kormány katonai 
támogatást igér arra az esetre is. ha Csebszlo- 
vákia védelmére Franciaország lenne kényle. 
len Németországot megtámadni

Ä Codreanu-féle politikai büiipör
a foaimltSszéK előtt

Bucuresti. Saját tud. A katonai törvény­
szék hétfőn áitküjdte a Semmitőszéknek a 
Codreanu-ügyre vonatkozó períratcsomót. A 
legfőbb katonai bíróság kedden tűzi ki a fel- 
lebbviteli tárgyalás határidejét.

—  -nnriT ■■ II üinrrT'|-n|‘j^-|^Tí%*piwm miI11— I

Magyarország küiiergalma
Ausztria csatlakozása óta

Budapestről jelentik: Remény i-Schneller 
Lajos pénzügyminiszter a képviselőházban vá­
laszolt a költségvetési vita során elhangzott 
felszólalásokra és elmondotta, hogy a vitát 
féltő gond jellemezte, vájjon befolynak-e a 
költségvetésben megállapított bevételek a kül­
politikai változások folytán. A pénzügyminisz­
ter kimutatta, hogy a márciusi külpolitikai 
eseményeket követő április hónapban csupán 
a forgalmi adó- és vámbevételek mutattak cse­
kély visszaesést. A költségvetési évben eltelt 
idő alatt 236 millió volt a bevétel, míg a múlt 
évben ugyanebben az időszakban csak 206 
millió volt. így tehát a gazdasági helyzet javu­
lást mutat.

A pénzügyminiszter ezután részletesen 
válaszolt a felszólalásokra, majd a ház áttért 
az igazságügyi tárca költségvetésére.

A MAGYAR IPARÜGYI MINISZTER 
BERLINBEN.

Berlinből jelentik: Bornemisza magyar 
íparügyi miniszter kedden Berlinbe érkezett a 
nemzetközi kézműves ipari kiállításra. A mi­
nisztert ünnepélyesen fogadták. Bornemisza 
Géza délelőtt látogatást tett Hess Rudolfnál, a 
Vezér helyettesénél, Ribbentrop külügyminisz­
ternél és Ley birodalmi vezetőnél.

VILÁGHÍRŰ
REGÉNYEK

Ezek azok a könyvek,- amelyeket szívesen ol­
vas minden asszony, leány és a regény hősei­
vel együtt éli át életüket, boldogságokat ti 

bánatukat.

1. Aldrich: És lámpást adott kezembe
az Ur ................................................... 99 lel

2. Aldrich: Száll a fehér madár , , , 66 1«
3. „ Családi kör . . . . < * 66 *
t. „ Ella kisasszony . * . • * 66 „
5. Lyttkens: Ne várjatok vacsorára

(Egy orvosnő regénye) . 06 «
< Bottome: Orvosok .;»-••• H5 »
10. Mayrie G.: Urihölgy állást keres . 66 »
11. J. B. Priestley: Jóbarátok ... - 103 »
12. Mitchell: Eliíujta a szél - » » s • 264 *

Kapható könyvosztályunknál.

Késztet a Szent László-nyomda Rt. körlorgógépéo
Oradea, SU. Regele Carol U. No. k

it
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Diplomáciai! eüemhúzás a hatérséi léseik msatíli német tiltako­
zásokra. — Angoi sürgetések a nsmef-cseh kiegyezést e

Berlinből jelentik: Diplomáciai körökben 
úgy tudják, hogy a prágai kormány demarsot 
intéz a német kormányhoz. Prága ezzel akarja 
ellensúlyozni a német kormány legutóbbi 
diplomáciai lépéseit, melyekkel a csen hr.di- 
repülők német határsértései ellen tiltakozott.

Londonból jelentik: R. J. Boothby konzer­
vatív képviselő, a „Daily Telegraph1- ban cik­
ket irt és abban megállapítja, hogy Európa 
legégetőbb problémája a csehországi kisebbsé­
gek kérdése, melynek békés megoldásától függ 
a civilizáció jövője, A cseheket — úgymond — 
hibáztatni kell a szudőta-n érne lekkel szemben 
éveken át tanúsított magatartásukért. Anglia 
és Franciaország az egész világ érdekéit tartja 
szem előtt, amikor sürgeti, hogv a kormány 
egyezzen meg Henleinnal es próbáljon meg­
oldást találni a magyarsággal. Természetesen 
meg kell védeni a csehszlovák kormány szuve- 
rén jogait. Remélhető, hogy robbanás nélkül 
valósíthatók meg ezek a módosítások, amelye­
ket egész Európa óhajt.

OSSUSKY PÁRIZSI CSEH KÖVET 
MEGNYUGTATÓ KÖZLÉSEI.

Londonból jelentik: A „Times" párizsi je­
lentése szerint Ossusky párizsi cseh követ biz-

Hodzsa miniszter írni® dicséri
Javu'í a cseíi-iengyei viszony

Prágából jelentik: A Hodzsához közelálló 
„Szlovenszki Hlas“ feltűnő cikkben megálla­
pítja, hogy az utóbbi napolt legörvendélesebb 
eseménye, hogy Henlein és fíodzsa érintkezése 
állandó jellegűvé vált. Be kell most már látni, 

írja ajap, — hogy Henlein nem titkos ö.sz- 
szeesküvő, hanem politikai tényező, akinek 
közreműködése kívánatos.

Sidor képviselő, a szlovák néppárt Heket-

tositotta Bonnet francia külügyminisztert, 
hogy a prágai kormány kész a sziuléta-néme- 
teknek minden engedményt megadni, mely 
Csehszlovákia szuverenitásával és függetlensé­
gével összeegyeztethető. így: hajlandó békítő 
gesztusként a behívott tartalékosok számát 
csökkenteni és eltökélt szándéka, hogy még 
júniusban teljes megegyezést hoz létre.

A PITTSBURGI SZERZŐDÉS
KLINKA PRELÁTUS ŐRIZETE AI,ATT.
Rózsahegyről jelentik: Egyes felvidéki 

lapok megható részleteket írnak azokról a je­
lenetekről. amelyek Rózsahegyen játszódtak 
le, amikor az amerikai szlovák küldöttség a 
pittshurgi szerződés eredeti példányával Hlin- 
kához érkezett. Amikor a betegeskedő Hlinká- 
nak átnyújtották a szerződést, Hiinka szemét 
elárasztották a könnyek és megcsókolta a szer­
ződést. Ezután a küldöttséggel együtt meg­
vizsgálta az aláírásokat és megállapították, 
hogy azok eredetiek.

-— Nézzétek, — mondotta Hiinka, — itt 
van Massaryk aláírása!

A szerződést, nehogy valami baj érhesse, 
elrejtették olyan helyre, amelyről Iliinkén 
kívül csak három személy tud.

Henlein szudéta-német fezért

! tes vezére, aki az amerikai szlovák küldöttség 
I elé utazott Lengyelországba, Berk lengyel kül­

ügyminiszterrel folytatott eszmecseréjére hi­
vatkozva kijelentette, hogy a jövőben megjavul 
Lengyelország és Csehszlovákia viszonya.

FRANCIAORSZÁG A CSEH KÉRDÉS MIATT 
NEHEZTEL LENGYEIORSZÁGRA.

Párizsból jelentik: Diplomáciai körökben


